

لوگت انجمن احمدیہ قادیان کے زیر اہتمام

دارالامان میں ہفت روزہ قرآن مجید کے سلسلہ میں گرام مساعی

روزانہ مجالس کا انعقاد اور علماء سلسلہ کی مجوزہ عنوانات پر پرمغز تقاریر

رپورٹ مرتبہ مکرم مولوی جاوید اقبال صاحب فاضل مدرس مدرسہ احمدیہ قادیان

قادیان یکم روفاء (جولائی)۔ قرآن کریم کی پُرکھت تعلیمات و روح پرور ارشادات سے جماعت کے ہر فرد کو کماحقہ بہرہ ور کرنے کے لئے تحریک "تعلیم اللہ" کے آغاز کا بابرکت اجراء پندرہ مہینہ قبلت تاملتہ کے ایک ایسا عظیم الشان کام ہے جس کے لئے آئندہ آگے دانی نہیں حضرت آؤں۔ امیر المؤمنین خلیفۃ المسیح ایدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز کی ہر طرف سے دعوتوں رہیں گی۔ اور آپ کے احسانات کو یاد کر کے لطف اندوز ہوتی رہیں گی۔

سیدنا حضرت اقدس امیر المؤمنین ایدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز کی آواز پر لبیک کہتے ہوئے اور آپ کی جاری فرمودہ اس بیان افروز تحریک کو ایک نئی تازگی اور چلا دینے کے لئے آپ کے ارشاد کی تعمیل میں گزشتہ سال کی طرح اسامی نظارت، دعوت، تبلیغ قادیان کی طرف سے ہفتہ قرآن مجید کا اعلان کیا گیا۔ اور اس کے لئے سورخیم تانہ روفاء (جولائی) کی تاریخیں مقرر کی گئیں اور لوکل انجمن احمدیہ قادیان کے زیر اہتمام اس مبارک ہفتہ کو اس کے شانہ شان منانے کا پروگرام مرتب کیا گیا۔ ہر روز مرکزی مسابدمیں سے بعد ادا کی نماز عشاء و دست مسجد اقصیٰ میں تشریف لاتے رہے۔ مستورات کے لئے پردہ کا خاطر خواہ انتظام کر دیا گیا تھا۔

چنانچہ سورخیم و فاضل (جولائی) مسجد اقصیٰ میں بعد نماز عشاء پہلے اجلاس کا انعقاد ہوا۔ مکرم مولانا محمد حفیظ صاحب بھاپوری سیکرٹری تبلیغ و ترویج لوکل انجمن احمدیہ قادیان نے اس اجلاس کی صدارت فرمائی۔ تلاوت قرآن پاک مکرم مولوی محمد علی صاحب مدرسی و نظم عزیز نور الدین صاحب ابن چوہدری عبد الحق صاحب کے بعد اس اجلاس کی تقریر مکرم مولوی محمد حفیظ صاحب بھاپوری نے زیر عنوان "خصیہ صیانت قرآن کریم" فرمائی۔ موصوف نے آیات قرآنیہ سے قرآن کریم کے عالمگیر شریعت ہونے کا ثبوت دیا۔

اور بتایا کہ قرآن کی یہ بھی خصوصیت ہے کہ اس کی حفاظت کا وعدہ خود خدا تعالیٰ نے اپنے ذمہ لیا ہوا ہے۔ اسی طرح صحیح تعلیمات قرآنیہ مجید سے بھی قرآن کریم کی خصوصیات پر مدلل اور موثر رنگ میں روشنی ڈالی۔

دوسرا اجلاس مورخہ ۲ روفاء (جولائی) زیر صدارت مکرم مولوی محمد حفیظ صاحب بھاپوری مسجد اقصیٰ میں بعد نماز عشاء منعقد ہوا۔ مکرم مولوی محمد علی صاحب کی تلاوت کلام پاک اور عزیز محمد یوسف صاحب متعلم مدرسہ احمدیہ کی نظم خوانی کے بعد اس اجلاس کی تقریر کا آغاز ہوا جو مکرم مولوی بشیر احمد صاحب قادیان دہلی نے زیر عنوان "قیامت کا ثبوت از روئے قرآن کریم" فرمائی۔ آپ نے دلیل اربع متناسبہ بیان کر کے اس امر کو واضح کیا کہ قرآن کریم میں قیامت کا ثبوت اس رنگ میں دیا گیا ہے کہ ایک چیز کا وعدہ ہے اور اس کے پورا ہونے کے ساتھ دوسری بات کا پورا ہونا بھی ناگزیر ہے۔ چنانچہ فاضل مقرر نے آیات قرآنیہ - وَالسَّوْرِیَّتْ ذُرُودًا فَأَلْحَمِلْتِ وَتَرَا سے اس امر کو ثابت کیا کہ جب یہ وعدہ پورے ہو گئے تو قیامت کا آنا بھی ناگزیر ہوگا۔ اس موقع پر بعد اختتام تقریر جناب صاحب صدر نے آیات قرآنیہ لَا اَقْبِمُ لَیْسَمِومِ الرِّقِیْمَةِ وَلَا اَقْسِیْمُ بِالنَّفْسِ اللّٰوِاْمَةِ پیش کر کے فرمایا کہ یہ آیات بھی قیامت کی آمد کو واضح رنگ میں ثابت کرتی ہیں۔

تیسرا اجلاس مورخہ ۳ روفاء (جولائی) بعد نماز عشاء مسجد اقصیٰ میں زیر صدارت مکرم مولوی محمد حفیظ صاحب بھاپوری منعقد ہوا۔ مکرم محمد علی صاحب نے قرآن مجید کی تلاوت کی اور مکرم مولوی انیس صاحب نے نظم سنائی۔ بعد اس اجلاس کی تقریر مکرم مولوی بشیر احمد صاحب ناصر مدرس مدرسہ احمدیہ قادیان نے زیر عنوان "اطاعت والدین از روئے قرآن" کی موصوف نے متعدد آیات قرآنیہ پیش کر کے والدین کی اطاعت کو موثر رنگ میں

بیان کیا۔

چوتھوں اجلاس مورخہ ۴ روفاء (جولائی) بعد نماز عشاء مسجد اقصیٰ میں زیر صدارت مکرم مولوی محمد کریم الدین صاحب شاہد مغتذ ہوا۔ مکرم قاری عبدالسلام صاحب کی تلاوت قرآن مجید اور مکرم نورالاسلام صاحب متعلم جامعہ احمدیہ قادیان کی نظم خوانی کے بعد مکرم مولوی محمد کریم الدین صاحب شاہد نے "تقویٰ کے حصول کے ذرائع از روئے قرآن کریم" موثر رنگ میں بیان کئے۔ اس ضمن میں موصوف نے سورہ بقرہ کی چند ابتدائی اور دیگر آیات پیش کر کے اپنے مضمون کو احسن رنگ میں واضح کیا۔

پانچواں اجلاس مورخہ ۵ روفاء (جولائی) بعد نماز عشاء مسجد اقصیٰ میں زیر صدارت مکرم مولوی محمد کریم الدین صاحب شاہد انعقاد پذیر ہوا۔ مکرم قاری عبدالسلام صاحب کی تلاوت قرآن مجید اور خاکسار جاوید اقبال کی نظم خوانی کے بعد مکرم مولوی محمد انعام صاحب غوری مدرس مدرسہ احمدیہ قادیان نے خدام الاحمدیہ قادیان نے زیر عنوان "قرآن کریم میں منافق کی عنایات" تقریر کی۔ موصوف نے سورہ بقرہ کے دوسرے اور کچھ روئے میں منافق کی عنایات کو علیحدہ علیحدہ واضح رنگ میں بیان کیا۔ اور اس قسم کے لوگوں سے بیدار اور بچنے کے لئے قرآنی تعلیم کو موثر رنگ میں بیان کیا۔

ہفت روزہ قرآن کریم کا آخری اور چھٹا اجلاس مورخہ ۶ روفاء (جولائی) حسب معمول بعد نماز عشاء مسجد اقصیٰ میں مکرم مولوی محمد کریم الدین صاحب شاہد کی زیر صدارت مکرم قاری عبدالسلام صاحب کی تلاوت کلام پاک اور عزیز ظہیر احمد خادم متعلم

مدرسہ احمدیہ کی نظم خوانی سے شروع ہوا۔ مکرم مولوی محمد کریم الدین صاحب شاہد نے مدعی نبوت کی شناخت کے قرآنی اصول کے مضمون پر جامع تقریر فرمائی۔ فاضل مقرر نے آیات قرآنیہ فَخَذَ لَدُنْكَ قَبْلُکُمْ عَمْرًا مِّنْ قَبْلِہِ اَفَلَا تَحْقُلُونَ - یَعْرِضُوْنَ لَکُمَا یَعْرِضُوْنَ اَنْشَاءً مِّمَّ - کَتَبَ اللّٰهُ لَافْخَافَ اَنَّا ذُرِّسْیٰ اَدْرَا مَّا لَنْصُرُوْا رُسُلَنَا و غیرہ پیش کر کے تاریخی واقعات کی روشنی میں اپنے مضمون کو واضح اور موثر رنگ میں بیان کیا۔ بعد ایک لمبی اور پرمغز اجتماعی دعا کے ساتھ ان اجلاس کا سلسلہ اختتام پذیر ہوا۔

الحمد للہ کہ یہ ہفتہ نہایت درجہ کامیاب ہو کر مفید نتائج کا حامل بنا۔ اور دارالامان میں قرآن کریم پڑھنے والی پُرکھت آوازیں ہر طرف گونجتی رہیں۔ اور ہر جگہ قرآن کریم ہی کے ذکر و اذکار پر مشتمل گفتگو ہوتی رہی۔ اللہ تعالیٰ جماعت کے سبھی افراد کو امام ہمام ایدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز کی اس بابرکت تحریک پر کماحقہ عمل پیرا ہونے کی توفیق عطا فرمائے۔ اور ہر فرد جماعت کو انوار قرآنیہ سے منور ہونے کی توفیق عطا فرمائے آمین۔

اس موقع پر اس امر کا اظہار بھی ضروری ہے کہ باوجود شدید گرمی و موسم کی خرابی اور حبس کے کثیر افراد جماعت انصار، خدام اور اطفال کے علاوہ مستورات بھی بڑے شوق سے ان اجلاس میں شمولیت اختیار کرتی رہیں اور قرآن کریم کے علوم سے مستفید ہوئیں۔

یہ محض خدا تعالیٰ کا فضل و احسان ہے کہ ہفتہ قرآن مجید کے سلسلہ میں کی جانے والی مساعی کے نتیجے میں احباب میں ایک نئی بیداری اور نیا جوش پیدا ہوا ہے۔

اس موقع پر اس بات کا ذکر بھی بے جا نہ ہوگا کہ حضرت امام ہمام ایدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز کے بابرکت ارشاد کی تعمیل میں نوجوانوں کے ذہنوں میں قرآنی تعلیمات کو راسخ کرنے کے لئے مجلس خدام الاحمدیہ قادیان کے تحت دارالامان میں "تعلیم القرآن" کلاسز لے کر لے کر جاری ہیں۔ بعد نماز عشاء مسجد اقصیٰ میں دو کلاسز منعقد کی جاتی ہیں ان میں ہر دو کلاسز میں کم و بیش پچاس خدام قرآن کریم کے بے پایاں انوار سے منور ہو رہے ہیں۔ اور ان کی تعلیم کا فریضہ مکرم مولوی محمد انعام صاحب غوری مدرس مدرسہ احمدیہ قادیان اور خاکسار راقم الحروف سرانجام دے رہے ہیں۔ اللہ تعالیٰ ہماری مساعی میں برکت ڈالے اور اس بیداری کو قائم و دائم رکھے۔ اور حضور انور ایدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز کے ارشاد کی تعمیل میں ہر احمدی فرد کو علوم قرآنیہ سے کماحقہ بہرہ ور ہونے کی توفیق عطا فرمائے آمین۔

خطبہ

اللہ تعالیٰ کی عطا کردہ نعمتوں کے استعمال کا صحیح طریق یہی کہ انہیں کسی کی اور کسی کے لیے خرچ کیا جائے

اس ابدی حقیقت کو کبھی نہیں بھولنا چاہیے کہ ہر چیز کا اصل اور حقیقی مالک اللہ تعالیٰ ہے

افراد جماعت اللہ تعالیٰ کے فضل سے نہایت اخلاص کے ساتھ چندوں میں حصہ لیتے ہیں

از سیدنا حضرت خلیفۃ المسیح الثالث ایدک اللہ بنصرہ العزیز فرمودہ ۲۷ مارچ ۱۳۵۱ ہجری مطابق ۱۷ اپریل ۱۹۳۲ء بمسجد مبارک لاہور

سورہ فاتحہ کے بعد حضور نے یہ آیت کریمہ تلاوت فرمائی۔۔

وَلَا يَخْشَى بَرًّا اَلْسَدِيْنَ
يَبْخُلُوْنَ بِمَا اٰتٰهُمُ اللّٰهُ
مِنْ فَضْلِهٖ هُوَ خَيْرٌ اَلْهَمُّ
بَلْ هُوَ خَيْرٌ لَّهُمْ
سَيُطَوَّقُوْنَ مَا بَخَلُوْا بِهٖ
يَوْمَ اٰتِيَا مَتَّهٖ وَاللّٰهُ
مُبَارِكٌ السَّمُوٰتِ وَالْاَرْضِ وَاللّٰهُ
بِمَا نَعَمُوْنَ خَبِيْرٌ
(آل عمران: ۱۸۱)

اور پھر فرمایا۔۔

اللہ تعالیٰ فرماتا ہے جس زاویہ سے بھی دیکھو تمہیں یہی نظر آئے گا کہ زمین و آسمان کی ملکیت اللہ تعالیٰ ہی کی طرف لٹتی ہے۔ زمین و آسمان اور ان میں جو چیزیں ہیں نظر آتی ہیں ان سب کا خالق اللہ تعالیٰ ہے۔ اور وہ چونکہ سب کا خالق ہے اس لئے وہ سب کا مالک بھی ہے۔ پھر اس نقطہ نگاہ سے دیکھنے سے بھی ہمیں یہی نظر آتا ہے کہ جو چیز اللہ تعالیٰ کی عطا کی وجہ سے کسی آدمی کی ملکیت نظر آتی ہے وہ اللہ تعالیٰ ہی کی عطا کی وجہ سے

انسان کی ملکیت

ٹھہرتی ہے اور جب تک اللہ تعالیٰ چاہتا ہے وہ چیز اس کی ملکیت میں رہتی ہے۔

چنانچہ روزمرہ کی زندگی میں ہم عموماً یہ دیکھتے ہیں کہ (مثلاً) کچھ تاجر ایسے بھی ہوتے ہیں کہ جن کے متعلق کہنے والے یہ کہتے ہیں کہ وہ مٹی کو ہاتھ لگائیں تو سونا بن جاتا ہے۔ کیونکہ اللہ تعالیٰ نے ان کے ہاتھ میں برکت رکھی ہوتی ہے۔ اور کچھ تاجر ایسے بھی ہوتے ہیں کہ وہ سونے کو ہاتھ لگائیں تو وہ مٹی بن جاتی ہے۔ پھر ایک وہ تاجر بھی ہے جو ایک وقت میں بڑی برکتوں والا ہوتا ہے۔ اس کے کاموں میں اور اس کی کوششوں اور اس کی تجارتوں میں ہمیں بڑی برکت نظر آتی ہے۔ مگر جب اللہ تعالیٰ جو مالک ہے اس کے بارے میں اس کی نگاہ بدل جاتی ہے۔ تو وہی برکتوں والا تاجر

جس چیز کو ہاتھ لگاتا ہے اس میں برکت کی بجائے نحوست، نفع کی بجائے نقصان اور خوشحالی کی بجائے بدحالی نظر آتی ہے۔ پس اللہ تعالیٰ نے فرمایا کہ تم جس زاویہ نگاہ سے بھی دیکھو گے تمہیں یہی نظر آئے گا کہ زمین و آسمان اور ان میں جو چیزیں ہیں ان سب کی ملکیت اللہ تعالیٰ کی طرف لٹتی ہے۔ وہی ان کا حقیقی مالک ہے۔ اللہ تعالیٰ کے سوا اور کوئی ان کا حقیقی مالک نہیں ہے اور یہ

ایک ابدی صداقت

ہے جس سے انکار نہیں کیا جاسکتا۔ اس کے ثبوت کے لئے اللہ تعالیٰ اپنی صفات کے جلوے روزمرہ کبھی یہاں اور کبھی وہاں دکھاتا رہتا ہے۔ یہ جلوے کبھی ایک شکل میں اور کبھی دوسری شکل میں ظاہر ہوتے رہتے ہیں۔ غرض اللہ تعالیٰ کی ملکیت کے ثبوت میں ہمیں اس کی صفات کے جلوے نظر آتے ہیں۔ اور بڑی کثرت سے نظر آتے ہیں۔

پس اس ابدی حقیقت کو کبھی بھولنا نہیں چاہیے اور ان لوگوں میں شامل نہیں ہونا چاہیے جو اللہ کی عطا یعنی وہ مال جو اللہ تعالیٰ نے انہیں دیا ہے اس مال کو اللہ تعالیٰ کی راہ میں خرچ کرنے میں بخل کرتے ہیں۔

بخل کے معنی عربی زبان میں مال کے اس جگہ نہ خرچ کرنے کے ہوتے ہیں جس جگہ وہ مال خرچ کرنا چاہیے۔

اگر ہم حقائق عالم پر نگاہ ڈالیں (اور اس سلسلہ میں ایک ابدی حقیقت اور ازلی صداقت کی طرف اس آیت میں بھی اشارہ کیا گیا ہے جس کی میں نے ابھی تلاوت کی ہے) تو ہم اس نتیجہ پر پہنچتے ہیں کہ اللہ تعالیٰ کے دیئے ہوئے اموال اور اس کی دی ہوئی طاقتوں اور اس کی عطا کردہ زندگی اور اوقات کو خرچ کرنے کا

ایک ہی صحیح راستہ

ہے اور وہ اللہ تعالیٰ کی راہ میں خرچ کرنا ہے۔ دراصل یہی حقیقی اور نیک اور خیر اور مراد پیدا کرنے والا خرچ ہے۔ بخل ہی حقیقی خرچ کے لئے سامان پیدا کرنے والی ہر کوشش میں یا اخراجات میں تو وہی بالواسطہ تھپکی اور بھلائی کا موجب ہیں لیکن اگر کسی کی کوشش یا اخراجات اس کے لئے ہیں جو اس کے لئے بالواسطہ بدی اور نقصان کا موجب ہیں۔

چنانچہ اللہ تعالیٰ فرماتا ہے جو کسی مال تمہارے پاس ہے اور جسے تم اسے اس دنیا میں پایا ہے وہ تمہارے لئے ہے مگر تم اسے ہماری راہ میں خرچ کر کے اسے اس دنیا سے ہٹا دو۔ کیا تم یہ سمجھتے ہو کہ تمہارا یہ فعل تمہاری یہ ذہنیت تمہارے لئے نفع دہی ہے؟ یہ تمہارے لئے ہرگز مفید نہیں بلکہ تمہارے لئے شر کا موجب ہے۔ اور جانتے جا بھانت ہے۔ تم شاید یہ خیال کرتے ہو کہ تمہارے یہ بخل دنیا میں دنیا اور اس سے پیچھے رہیں گے اور لوگ تمہاری اس گندمی ذہنیت سے نادانف رہیں گے۔ یا جب اللہ تعالیٰ اس دنیا میں جنت کے سامان پیدا کرے گا اور یہ اس افسردہ زندگی میں ہر مرتبہ کے لئے ملتی ہے اور جس میں بہت ساری شکلیں ہیں اور کامل طور پر جزا و سزا ملتی ہے یعنی جنت کی شکل میں یا جہنم کی شکل میں یا کمال جزا کے سامان پیدا ہوں گے تو اس وقت بھی تمہاری یہ بدیاں اور تمہاری یہ گندمی ذہنیتیں ٹھہری رہیں گی تو تمہارا یہ خیال و ذہنیت تمہارے لئے نفع دہی ہے یا بخل اور تمہاری یہ گندمی ذہنیتیں تمہارے لئے

گنہگار

بنادی جائیں گی۔ اور ان کو ٹھہرا نہیں سکوئے تمہارے لئے۔ کیا یہ ہمارے لئے ذہنیت کا باعث نہیں بنے گا۔ تمہارے لئے کار ہمارے لئے۔ لہذا ہر صورت میں پیدا کر کے گا۔ تمہاری اندرونی بھیانک برصورتی کو ظاہر کرنے

ہوگا۔ یہ تمہارے لئے عزت کا باعث نہیں بنے گا بلکہ تمہارے لئے ذلت کا باعث بنے گا۔ یہ لوگوں کو بتائے گا کہ تمہیں اس وجہ سے سزا مل رہی ہے اور سزا کی طرف تمہیں دھکیلا جا رہا ہے کہ تم نے خدا تعالیٰ کی عطا اور مال کے خرچ کرنے میں بخل کیا۔ اور وہ اس رنگ میں کہ اس کے خرچ کرنے کا جو حقیقی راستہ تھا تم نے اس کو چھوڑ دیا۔ اور جو غلط راہیں تھیں ان کو تم نے اختیار کر لیا۔

اللہ تعالیٰ نے ہمیں جو کچھ عطا کیا ہے اس میں جیسا کہ میں نے بنایا ہے مال و دولت کچھ ہے اور اوقات کچھ ہیں۔ جذبہ ایشیا کچھ ہے۔ اور محنت کی عادت کچھ ہے۔ کیونکہ محنت کرنے کی طاقت بھی اللہ تعالیٰ نے عطا فرمائی ہے۔ الہی سلبوں میں جب تک کہ وہ اپنی کامیابیوں کے عروج تک نہ پہنچ جائیں ان میں بڑی بھلائی اکثریت تک اور خدا ترس لوگوں کی رہتی ہے۔ جو بڑے ایشیا پیشہ اور اللہ تعالیٰ کی راہ میں ہر قربانی پیش کرنے کے لئے بھی تیار رہتے ہیں۔ اور عملاً قربانی دے بھی دیتے ہیں۔ تاہم کچھ لوگ سست بھی ہوتے ہیں۔ ان کی یہ سستی دونوں طرح بڑی نمایاں ہوتی ہے۔ یعنی ایک تو مال دینے میں بخل ہوتے ہیں۔ دوسرے وقت خرچ کرنے میں بخل، تو جہت میں بخل اور محنت کرنے میں بھی بخل ہوتے ہیں۔ تاہم یہ روحانی تنظیم مضبوط ہوتی ہے۔ تو اس کے اندر لوگوں کے لئے یہ امر بسا اوقات ابتلاء کا باعث بن جاتا ہے۔ وہ سمجھتے ہیں کہ تنظیم ہمارے پاس آکر ہماری تسلیاں وصول کرے گی۔ لیکن یہ تنظیم ابھی تک نہیں ہوتی اس وقت قربانی دینے والا آدمی جس کے دل میں جذبہ دینے کی تڑپ پیدا ہوتی ہے وہ خود پہنچ جاتا ہے اللہ کے پاس۔ یہ سب ہی قربانی ہے۔ اسے وصول کر لو۔ مثلاً وہ اگر کہتا ہے کہ یہ وقف عارضی میں ہے۔ اور وقت کی قربانی ہے۔ یا وہ کہتا ہے کہ میں واقفہ زندگی بنتا چاہتا ہوں۔ یعنی

اپنی زندگی کی قربانی دینا ہوں وغیرہ۔ لیکن جب تنظیم مکمل ہوتی ہے تو

جماعت کی اکثریت

یہ سمجھتی ہے کہ ضرورت کے وقت ہمیں یاد دہانی کر دانی جائے گی۔ تنظیم ہم سے وقت فارسی کے فارم پر کر والے گی۔ اور تنظیم ہی ہمیں رسیدیں دے کر ہم سے چندے وصول کر لے گی۔ یعنی عام چندوں کی صورت میں یا وصیت کے چندے کی صورت میں یا کئی دوسرے چندے ہیں جنہیں اجاب خوشی سے دیتے ہیں اور اس لحاظ سے بھی یہ ایک حقیقت ہے کہ جماعت بہت مانی قربانی دے رہی ہے۔ غرض جس جگہ بھی جاتا ہے کہ تنظیم ہمارے پاس آئے گی اور وہ ہمیں رسید دے کر ہمارے چندے وصول کرے گی۔ لیکن اگر تنظیم ایسا نہ کرے تو اس جگہ بظاہر یہ نظر آتا ہے کہ وہ علاقہ یا وہ شہر یا وہ قصبہ یا وہ گاؤں بحیثیت مجموعی جماعتی لحاظ سے مالی قربانی دینے میں پیچھے رہ گیا ہے۔ حالانکہ وہ پیچھے نہیں رہا۔ جو کارکن تھے جو عہدیدار تھے بن کا یہ کام تھا کہ وہ ان کو یاد دہانی کرتے اور ان سے چندہ وصول کرتے وہ اپنی کمزوری اور وقت کی قربانی نہ دینے کی وجہ سے پیچھے رہ گئے۔ جماعت کا اکثر حصہ تو پیچھے نہیں رہا۔ اب

ہمارا موجودہ مالی سال

چند دنوں تک ختم ہو رہا ہے۔ اگر ہم اس کا بھی جائزہ لیں تو دوستوں کی بڑی بھاری اکثریت ایسی ہے جو بحیثیت جماعت ہر قسم کی قربانیاں دینے کے لئے تیار ہے۔ اور وہ عملاً دے بھی رہے ہیں اور بہت بھاری اکثریت ایسے دوستوں کی ہے جو سلسلہ کے کاموں کے لئے اپنا وقت قربان کرتے ہیں۔ اپنے آرام کو قربان کرتے ہیں اپنی توجہ کو قربان کرتے ہیں۔ مثلاً وہ اپنی توجہ اپنے بیوی بچوں کی طرف پھیر سکتے تھے۔ مگر وہ اپنی توجہ کو الہی سلسلہ کے کاموں کی طرف پھیر دیتے ہیں۔ وہ دروجہ اپنے محدود ماحول کے لئے ان کے دلوں میں پیدا ہو سکتا تھا وہی درجہ درجہ جماعت کے لئے اور پھر یہی نوع انسان کے لئے اپنے دل میں پیدا کرتے ہیں۔ اور نورست کے جذبہ سے نور اکثر

تجدد حسی

میں مشغول رہتے ہیں۔ چنانچہ اس میں مثالیں کثرت سے ہیں جو میں اس وقت بڑی نمایاں مثال جماعت احمدیہ کراچی کی ہے۔ جیسا کہ میں پہلے بتا چکا ہوں جہاں تک مالی قربانی کا سوال ہے۔ سارا کا

رہتی ہے۔ لیکن جہاں نظام قائم ہو اور نظام میں پختگی پاتی جاتی ہو وہاں کے بہت سے دوست، یہ سمجھتے ہیں کہ نظام کے ماتحت عمل جائے گا اور وہ پیسے وصول کرے گا اور رسیدیں دے گا۔ نہیں اجاب میں

چند سے پیسے کی تربیت

کی کمی نہیں ہوتی۔ یہ نظام کی سستی یا نظام میں چستی کی کمی ہوتی ہے۔ جس کی وجہ سے وقتی طور پر ہمیں یہ نظر آتا ہے کہ فلاں حلقہ مالی قربانیوں کے دینے میں پیچھے رہ گیا ہے۔ جہاں تک وقت کی قربانی کا سوال ہے اس کے متعلق میں نے پہلے ہی ایک دفعہ بتایا تھا کہ خود میں نے مشاہدہ کیا ہے کہ وہ لوگ جو بظاہر اپنے دنیا کے کاموں میں پڑے ہوئے ہیں وہ پانچ پانچ چھ گھنٹے اور بعض دفعہ تو میرا خیال ہے کہ ہمارے مدرائین احمدیہ اور دوسرے اداروں کے کارکنوں سے بھی زیادہ وقت رضا کارانہ طور پر جماعتی کاموں کے لئے خرچ کرتے ہیں اور بڑی محنت اور بڑے پیار اور بڑی توجہ کے ساتھ کام کرتے ہیں اور سلسلہ احمدیہ جسے خدا تعالیٰ نے علیہ اسلام کے لئے قائم فرمایا ہے اس کے لئے تربیت رکھتے ہیں۔ اور اس کی ترقی کے لئے دن رات محنت میں لگے ہوئے ہیں۔ اب جس جماعت کے عہدیدار اس قسم کی لگن کے ساتھ کام کرتے ہیں ظاہر ہے کہ وہ جماعت مالی قربانیوں میں بھی آگے نکلی جاتی ہے۔ چنانچہ ابھی کل ہی مجھے

جماعت احمدیہ کراچی

کی طرف سے اطلاع ملی ہے کہ انہوں نے اپنے سالانہ بجٹ سے قریب اسی ہزار روپیہ زیادہ جمع کر دیا ہے۔ حالانکہ اچھی موجودہ مالی سال ختم نہیں ہوا۔ اللہ تعالیٰ انہیں جزائے خیر عطا فرمائے۔ اب یہ بڑا خوش کن نتیجہ ہے۔ ہزار ہا دوستوں کی قربانی دینے والے کراچی کی جماعت میں شامل ہیں۔ انہوں نے بحیثیت مجموعی بڑی اچھی قربانی دی ہے۔ انہوں نے جو وعدے کئے تھے ان میں وہ آگے نکل گئے ہیں۔ پھر جہاں تک وقت کی قربانی کا تعلق ہے اس لحاظ سے بھی کراچی نے بڑی قربانی دی ہے۔ وہاں کا جماعتی نظام پورا پورا اور بیدار ہے۔ علاوہ ازیں پورے سال کے کام کو سارے سال پر پھیلا کر کرنے کی بدولت بھی وہ اچھا نتیجہ نکالنے میں کامیاب ہو گئے۔ ممکن ہے اسی طرح کی بعض اور جماعتیں بھی ہوں کیونکہ بہت سارے دوستوں نے پیچھے بتایا تھا کہ وہ اپنا بجٹ پورا کر چکے ہیں۔ میں نے ہر ایک سے یہی کہا تھا کہ اپنے بجٹ سے دس فیصد زیادہ چندے دو۔ اب بجٹ سے دس فیصد زیادہ

چندے دوست دے سکتے ہیں یا نہیں یہ تو خدا تعالیٰ کی راہ میں اموال کو وصول کرنے کی ایک زیادہ خواہش ہے اور ان لوگوں کے لئے خدا تعالیٰ کی راہ میں مال دینے کی ایک زیادہ خواہش ہے۔ تاہم کئی دوسری جگہوں سے بھی اطلاع آئی ہے کہ انہوں نے نہ صرف اپنا بجٹ پورا کر دیا ہے بلکہ اس سے آگے نکل گئے ہیں۔ اللہ تعالیٰ آمین۔ سب دوستوں کو جزائے عطا فرمائے۔

پیسے جن جماعتوں نے اپنا بجٹ پورا کر کے دس فیصد زیادہ چندے دینے کی خواہش کو پورا کرنے کی کوشش کی ہے وہاں آپ کو جماعتی نظام یعنی جو عہدیدار ہیں وہ ہر لحاظ سے سہولتاً وقت کی قربانی کے لحاظ سے زیادہ تندی سے کام کرنے والے یا زیادہ وقت دینے والے نظر آئیں گے۔ غرض جہاں تک اموال کی قربانی کا سوال ہے خدا تعالیٰ کے فضل سے ساری جماعت آگے بڑھنے کی تمنا، خواہش اور تربیت رکھتی ہے۔ اسی طرح جہاں تک نظام جماعت کا سوال ہے اکثر جگہ بڑا اچھا نظام قائم ہے۔

عہدیداروں کی اکثریت

ایسی ہے جو علاوہ دوسری قربانیوں کے اوقات کی قربانی بھی دے رہے ہیں۔ لیکن بعض جگہیں ایسی بھی نظر آتی ہیں جہاں باوجود اس کے کہ جماعت کے افراد ہر قسم کی قربانی بشمول اموال کی قربانی دینے کے لئے تیار ہیں۔ مگر عہدیداروں کی سستی کی وجہ سے نتیجہ ٹھیک نہیں نکلتا۔ جہاں بھی ایسے عہدیدار ہیں جو اپنی کسی کمزوری کی وجہ سے یعنی ایمان کی کمزوری کی وجہ سے یا نااہلیت کی وجہ سے یا احساس ذمہ داری کے فقدان کے نتیجے میں سستی دکھاتے ہیں ان کا بہر حال کوئی حق نہیں کہ وہ عہدیدار رہیں۔ ان کو بدلنا پڑے گا۔

چنانچہ جب میرے سامنے یہ تصویر آئی تو مجھے یہ خیال پیدا ہوا کہ کوئی مردم علم کی وجہ سے شاید یہ نہ سمجھے کہ بعض جماعتیں کمزور ہیں۔ جماعتیں ہرگز کمزور نہیں۔ بلکہ وہ عہدیدار کمزور ہیں جو اپنی سستی کی وجہ سے ان سے صحیح کام نہیں لے سکتے۔ ایسے سست اور کمزور عہدیداروں کی اصلاح یا ان کی تبدیلی کے ساتھ انشاء اللہ دنیا دیکھے گی کہ وہ جماعتیں بھی مالی قربانی میں اپنے دوسرے بھائیوں سے پیچھے نہیں رہیں گی بلکہ ان سے آگے نکلیں گی۔ یہ اللہ تعالیٰ پر ہمارا حق نہیں ہے اور ماضی میں ہمارا مشاہدہ بھی یہی رہا ہے۔ پیچھے رہنے کے لئے تو احمدی پیدا ہی نہیں ہوا۔ لیکن الہی سلسلوں میں بعض لوگ کمزور ہو جاتے ہیں۔ اور بعض منافق بھی ہوتے ہیں۔ اور یہ منافق عاقبت کے لحاظ سے کمزور ہیں۔ بعضی نہیں انہیں کافروں سے بھی پھلادرجہ رکھتے ہیں۔ ایسے لوگ تو الہی جماعتوں میں ہوتے ہیں۔ یہ انہیں اللہ علیہ وسلم کی زندگی میں بھی نظر آتے ہیں۔ اور پھر اس وقت سے کہ کراچی

تک اسلام میں نظر آتے ہیں۔ خدا کا ہر وہ پیارا جو تجدید دین کے لئے۔ استحکام ملت اسلام کے لئے اور علیہ اسلام کے لئے کھڑا کیا گیا تو اس وقت کے کمزوروں نے بھی اور غیر مومنوں نے بھی اور منافقوں نے بھی اپنے اپنے نظر سے مطابقت اس کی مخالفت کی۔ البتہ جہاں تک کمزوروں کی مخالفت کا تعلق ہے وہ الہی سلسلوں میں کمزور یا پیدا کرنے کی نیت سے یا کمزوری پیدا کرنے کی غرض سے نہیں ہوتی یعنی ان کی نیت بھی یہ نہیں ہوتی کہ الہی سلسلہ کمزور ہو جائے اور ان کی کوشش بھی یہ نہیں ہوتی کہ الہی سلسلہ کمزور پڑ جائے۔ لیکن

منافع کی نیت

بھی یہی ہوتی ہے اور کوشش بھی یہی ہوتی ہے کہ الہی سلسلہ کمزور ہو جائے۔ ایک منافع اور کمزور ایمان والے آدمی کے درمیان یہ فرق ہے۔ ایک منافع کا الہی سلسلہ کو نقصان پہنچانے کی نیت اور ارادہ ہوتا ہے۔ اور اس کی کوشش اور جدوجہد بھی نقصان پہنچانے کے لئے ہوتی ہے۔ مگر ایک کمزور ایمان والا آدمی قربانی دینے میں کمزوری تو دکھاتا ہے۔ لیکن اس کی نیت خراب نہیں ہوتی۔ کمزوری ہوتی ہے نیت کی خرابی نہیں ہوتی اس کے اندر ایمان کی کمزوری ہے۔ عمل کی کمزوری ہے۔ لیکن نیت کا نقور نہیں۔ اور نہ اس کی جدوجہد ہی ایسی ہوتی ہے کہ یہ سمجھا جائے کہ وہ سلسلہ کو عملی طور پر نقصان پہنچانے کی کوشش کر رہا ہے۔ اس لئے جو آدمی کمزور ایمان والا ہے۔ اس کے لئے ہمارے دل میں انتہائی ہمدردی پیدا ہوتی چاہیے اور ہے۔ میرے دل میں بھی ہے۔ اور ہر بھرا احمدی کے دل میں بھی ہے۔ ہماری یہ کوشش ہوتی ہے کہ ایسے شخص کو پیار سے اور عقلی دلائل سے کھینچیں ہم لئے دن اٹھتے ہمارے کے پیار کے جو نشان دیکھتے رہتے ہیں وہ اس کے سامنے رکھ کر اس کی اصلاح کریں۔ چنانچہ ہم ایسے لوگوں کو اہستہ اہستہ تربیت کے نتیجے میں بے صبری دکھائے بغیر ایک اعلیٰ مقام پر لانے کی کوشش کرتے ہیں۔ اور ان میں سے اکثر باری باری اعلیٰ مقام پر آجاتے ہیں۔ پھر پیچھے ایک اور Queue بنا ہوتا ہے۔ ایک اور قطار لگی ہوتی ہے۔ یعنی اور کمزور آجاتے ہیں۔ نئے احمدی ہوتے ہیں یا نئے ہوتے ہوتے ہیں جن کی تربیت کی ضرورت ہوتی ہے۔ کمزور ایمان اور اس کے نتیجے میں عمل کی کمزوری دراصل تربیت کی کمی کا نتیجہ ہوتی ہے۔ تاہم ایسے کمزور ایمان والے لوگوں کی طرف سے یہ اندیشہ نہیں ہونا کہ وہ منہ پر اکڑ کر مخالفت کریں گے۔ یا سلسلہ کو نقصان پہنچانے کی کوشش کریں گے۔ ایسے لوگوں کی تربیت ہوتی چاہیے اور انہیں پیار کے ساتھ اور عقلی دلائل سے کھینچنا چاہیے اور اللہ تعالیٰ کے نشان ان کے سامنے رکھ کر انہیں بڑے پیار سے کھینچنا چاہیے۔

اللہ تعالیٰ کس طرح جماعت کے کاموں میں برکت ڈال رہا ہے اور نبی فوری انسان کے دل میں اسلام کو قبول کرنے کی ایک عالمگیر رویداد کر رہا ہے۔ اگر آپ یہ باتیں ان کے سامنے رکھیں تو انشاء اللہ ان کے ایمان بھی پختہ ہو جائیں گے۔ یاد رکھیں آج ہمیں جن دوستوں کے ایمان پختہ نظر آتے ہیں جب وہ پہلی دفعہ احمدیت میں داخل ہوئے تھے تو ان کی یہ حالت نہیں تھی جتنا پختہ پہلی دفعہ مسلمان میں داخل ہونے والوں میں سے اگر کسی نے ایک چوتھی ماہ نہ چنہ دیا تو وہ بڑی قربانی کرنے والا سمجھا گیا۔ اور وہی شخص جس نے اپنے حالات کے لحاظ سے ایک چوتھی چنہ دیا تھا اور بڑا مخلص سمجھا گیا تھا اس نے بعد میں ایک وقت میں کہا کہ میری ساری جائیداد نے جو غرض اس وقت کی

ترہیت کے لحاظ سے

دی تری انہا قربانی تھی اللہ تعالیٰ نے اس قربانی سے سارا کیا اور اس قربانی کے نتیجہ میں قربانی دینے والے سے بھی زیادہ کمال آیا۔ پھر بھلا آدمی تربیت حاصل کرتے کرتے جب ایک ارفع مقام پر پہنچتا تو اس نے اپنی ساری جائیداد اللہ تعالیٰ کی راہ میں قربان کر دی۔ جس طرح حضرت ابو بکر رضی اللہ عنہ جب ایسے ارفع مقام پر پہنچے تو ایک موقع پر جب آنحضرت صلی اللہ علیہ نے اللہ تعالیٰ کی راہ میں قربانی کی تحریک فرمائی تو آپ اپنا سب کچھ لے آئے آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم نے دریافت فرمایا ابو بکر! اگر میں کیا چھوڑا ہے؟ انہوں نے عرض کیا گھر میں خدا اور اس کے رسول کا نام چھوڑا ہوا ہوں۔ اس کے علاوہ مجھے کسی اور چیز کی ضرورت ہی کیا ہے۔ پھر اللہ تعالیٰ نے حضرت ابو بکر رضی اللہ عنہ کو اور مال عطا فرمایا تو انہوں نے وہ بھی

خدا تعالیٰ کی راہ میں قربان

کر دیا۔ حضرت ابو بکر رضی اللہ عنہ کی نسبت جو لوگ آپ سے کم درجے پر پہنچے ہوئے تھے انہوں نے آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی تحریک پر سوچا کہ ہم اپنا نصف مال یعنی پچاس فیصدی اللہ تعالیٰ کی راہ میں دیتے ہیں ردھیت میں ہم پہلے سے پہلے تک یعنی دس فیصدی سے لے کر تینتیس فیصدی تک دیتے ہیں لیکن صحابہ کرام کی زندگیوں میں ہم دیکھتے ہیں کہ جس وقت خدا اور اس کے رسول سے محبت اپنے جوش میں نکلتی ہے اس وقت سارا مال قربان کر دیا جاتا ہے۔ لیکن وہ گھر جس سے دنیا کی ساری دولتیں نکلنے کے ساتھ ساتھ اس کے مال نکال کر

نہا کے رسول کے تلمذ میں

ڈال دئے گئے تھے۔ وہ گھر دنیا کی دولت سے بھی خالی نہیں رہتا ہے۔ جن لوگوں میں ایک دھبہ باقی نہیں چھوڑا گیا تھا وہ بھی زیادہ وقت نہیں

گزارا تھا کہ اللہ تعالیٰ کے فضل نے پھر اسے بھر دیا۔ کیونکہ اللہ تعالیٰ تو نہ ختم ہونے والے خزانوں کا مالک ہے۔ ہم اس کے نہ ختم ہونے کو بھر پور خزانوں کی مقدار اور قسم کا تصور بھی نہیں کر سکتے۔ ہمیں تو یہ پتہ ہی نہیں کہ

اس کے خزانے

اپنی کمیت اور کیفیت کے لحاظ سے کتنے وسیع اور کتنے شاندار ہیں۔ انسان کی عقل اللہ تعالیٰ کے خزانوں کی کیفیت اور کمیت کو گراہ نہیں کر سکتی انسان انہیں اپنے شعور میں بھی نہیں لا سکتا۔ کیونکہ یہ چیزیں انسان کے نگرہ تہ ترادر اس کی عقل و دانش سے بالا ہیں۔ بس ہم یہ کہہ سکتے ہیں کہ انسانی عقل بڑھتے بڑھتے جہاں ختم ہو گئی اس سے بھی دور سے اللہ تعالیٰ کے خزانے ہیں اور وہاں تک انسانی عقل کہ پہنچ ہی نہیں ہے۔

بہر حال جن لوگوں نے اپنا مال بے دریغ خدا تعالیٰ کی راہ میں خرچ کیا وہ نقصان میں نہیں رہے۔ مگر جنہوں نے نہیں دیا اور انہیں دینا چاہیے تھا وہ نقصان میں رہے۔ آخری زندگی کے لحاظ سے تو یقیناً نقصان میں رہے۔ لیکن ان میں سے اکثر اس دنیا میں بھی نقصان میں رہے مگر اللہ تعالیٰ اور سردارانِ فرشتہ امیر لوگ تھے۔ عرب کے اس وقت کے

اقتصادی نظام

میں ان لوگوں کا بڑا اونچا مقام تھا۔ ایک ایک آدمی ہزار ہا اونٹوں کا مالک ہوا کرتا تھا گراس ظاہری مال و دولت نے انہیں کچھ بھی فائدہ نہ دیا کیونکہ انہوں نے بخل کیا۔ خدا تعالیٰ کی راہ میں خرچ کرنے کی بجائے انہوں نے اپنے اس مال کو اللہ تعالیٰ کی مخالفت میں خرچ کرنے کی نیت سے ان کے اس مال کو بخلی رہے؟ ان کا سب کچھ ختم ہو گیا۔ پھر ان کو اس وقت مال اور دولت ملی جب انہوں نے اس ابدی سعادت کو پایا لیا کہ سب اس مال کو اللہ تعالیٰ کی ملکیت میں اور بہترین اور حقیقی اور سچا خرچ اللہ تعالیٰ کی راہ میں خرچ کرنا ہے۔ تو پھر ان کو اللہ تعالیٰ نے دوبارہ مال و دولت عطا فرمایا مگر اس صورت میں مگر وہ عکرم نہیں تھے اور نہ

محمد بن ولید

محمد بن ولید تھے۔ جب دوسری دنیا کو ان کو اموال عطا ہوئے تو وہ بالکل بدلی ہوئی شخصیت بن گئے کیونکہ اللہ تعالیٰ نے انہیں ایک نئی زندگی عطا فرمائی تھی۔ ان کے ذہن بدل گئے تھے کیونکہ اللہ تعالیٰ نے ان کو نئی حیات بخشی تھی۔ ان کی پہلی زندگی پر ایک صورت وارد ہو چکی تھی۔ پھر اس نئی زندگی میں انہوں نے اللہ تعالیٰ سے اپنے لئے اور اس نئی حیات میں

انہوں نے اللہ تعالیٰ کی راہ میں خرچ کر کے ایک نئی لذت اور نیا سرور حاصل کیا جیسے تو غصے کی ایک عارضی تسلی تھی۔ یعنی غصے کو تسلی ہو گئی کہ ہم نے حضرت محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کے خلاف اپنا یہ خرچ کیا ہے۔ اللہ تعالیٰ نے فرمایا **مَوْتُوا لِعَيْنِ ظَنِّكُمْ** (آل عمران ۱۵۷) تم سمجھتے ہو کہ اس سے تمہارا غصہ تسلی پاتا ہے۔ یہ تو درحقیقت تمہاری موت کا باعث بھی ہے اس طرح تمہارا اللہ تعالیٰ اور اس کے رسول کی مخالفت میں خرچ کرنا تمہاری حیات، تمہاری ترقی، تمہارے ارتقا اور تمہاری صلاح اور خوش حالی کا باعث نہیں ہے گا یہ تمہاری موت کا باعث بنے گا۔

پھر جہاں تک منافقت کا تعلق ہے ایسے لوگ خدا تعالیٰ کی راہ میں خرچ کرنے کی بجائے دوسروں پر اعتراض کر دیتے ہیں چنانچہ انہوں نے

آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم

پر اعتراض کر دیا کہ پیسے ٹھیک جگہ خرچ نہیں ہو رہے۔ اور یہ بھرا ہوا ہے اور وہ بھرا ہوا ہے۔ چنانچہ قرآن کریم نے منافقت کی یہ ساری باتیں ہمارے علم کے لئے بیان کر دی ہیں۔

اس کے برعکس ایک کمزور ایمان والا آدمی بھگتا ہے پھر اس کو سہارا ملتا ہے تو وہ کھڑا ہو جاتا ہے اور ترقی کرتا ہے پھر بھگتا ہے اور پھر سہارا ملنے پر آگے بڑھتا ہے اور اس طرح اندرونی اور اخلاقی اور روحانی طور پر اس کے اندر ایک کشش جاری رہتی ہے۔ پھر جب اس کی کما حقہ تربیت ہو جاتی ہے تو وہ اپنے نفس اور مادہ کو کھیل دیتا ہے وہ اس سارے کا سرکٹ دیتا ہے اور اپنے نفس کے گھوڑے پر سوار ہو کر ایک اچھے سوار کی طرح اس کی رگڑا کرتا ہے اور ہاتھ میں مضبوطی سے پکڑ لیتا ہے۔ پھر گھوڑا

اپنی مرضی کے مطابق

اسے جہاں چاہے نہیں لے جاتا بلکہ وہ اپنی مرضی کے مطابق گھوڑے کو جہاں چاہے لے جاتا ہے اور اس کی مرضی خدا کی مرضی ہو جاتی ہے اور وہ خدا تعالیٰ کی راہ میں خرچ کر لے گا۔ اور وہی میں وہ لذت اور سرور پاتا ہے اور اس میں وہ ایک شئی خوشحالی اور ابدی زندگی کے سامان دیکھتا ہے اور پھر جن کے پلنے کے لئے وہ اسی طریق پر کوشش کرتا ہے۔

جس جیسا کہ میں نے بتایا ہے جو چندہ مالی سال ختم ہو رہا ہے۔ جہاں جماعت کی اکثریت اور بھاری اکثریت مالی قربانی دینے کے لئے تیار بھی ہے اور اکثر نے علماء قربانی دے دی ہے وہ ان لوگوں میں سے ہے جو اللہ تعالیٰ سے بہت کچھ مانگتے ہیں اور اللہ تعالیٰ نے ان کی قربانیوں کو قبول کیا ہے اور ان کے لئے

اس سلسلہ میں بھی اپنے وقت کی اور اپنے آرام کی قربانی دی۔ خدا تعالیٰ کی راہ میں انہوں نے اپنا وقت خرچ کیا اور نظام کی وجہ سے سارا حوری دوست کے دل میں جو ایک امید پائی جاتی ہے کہ ایک پوکس اور امید اور عہدہ لے لے گا۔ اس کے لئے اور وقت پر اس سے چندہ لیا جائے گا۔ ایسے عہدہ دار اس کے اس حسن ظن کو پورا کرنے والے

اللہ تعالیٰ کی رحمتوں کے وارث بننے والے ہیں۔ لیکن اگر عہدہ داروں کے ایک حصے میں کمزوری کی وجہ سے جماعت کی بدنامی بھی جائے تو یہ بات غلط ہے۔ اس سے جماعت کی کوئی بدنامی نہیں ہوتی۔ جماعت کی بدنامی تو تب ہوتی ہے جب مقامی عہدیدار اصلاح یا تبدیلی کے نتیجہ میں جو کس ہو جائیں گے وہ جماعت پر بھی کمزوری دکھائے۔ مگر علماء اس صورت میں کسی جماعت نے کمزوری نہیں دکھائی۔ مثلاً کراچی کی جماعت ہے یہ اپنے بھٹ کو سو فیصدی پورا کرنے کے بعد آگے نکل گئی ہے۔ میں نے کہا تھا کہ تم نے جو سو فیصدی پورا کرنے کا وعدہ کیا تھا وہ تمہارا

مقصود اور معیار

نہیں ہے بلکہ ۱۰۰ تک پہنچو۔ چنانچہ کراچی کی جماعت نے ۱۰۰ تک پہنچنے کی کوشش کی ہے۔ ۱۰۰-۱۰۰ تک وہ پہنچ چکے ہیں۔ لیکن یہ اس وقت تک کچھ اور آگے نکل چکے ہیں۔ (اور ابھی چند دن باقی بھی ہیں) بہر حال وہ اپنے بھٹ کو سو فیصدی پورا کرنے کے بعد آگے نکل گئے ہیں۔

اب اسی کراچی کی جماعت پر ایک وقت میں ۱۰۰ تک پہنچا کہ جب یہ سو کی بجائے ۲۵-۳۰ تک بھی پہنچ نہیں پاتی تھی۔ اس واسطے کہ اس وقت یہ جماعت تربیت کی محتاج تھی۔ یعنی احمدی صورت تربیت کی احتیاج رکھتے تھے۔ لیکن اس کی ایک بڑی وجہ یہ بھی تھی کہ جماعت سے کام لینے والے جو عہدیدار تھے وہ یا تو کام لے نہیں رہے تھے یا کام لے رہے تھے۔ بہر حال عہدیدار محتاج کام نہیں لے رہے تھے۔ مگر اب وہی جماعت ہے جو اپنے عہدیداروں کی چوکی اور عہدیداروں

رضاء کاراندہ کام کرنے کے نتیجے میں

اپنے بھٹ کو سو فیصدی پورا کر کے آگے نکل گئے ہیں۔ پس ایک بات تو میں یہ کہنا چاہتا ہوں کہ اگر کوئی جماعت یا کوئی شخص چندوں کی ادائیگی میں پیچھے رہ جاتا ہے تو اس کا لازم یہ ہے کہ کم از کم ان کے اہل میں سے کچھ عہدیداروں کو مقرر کر لیں۔ اور اس کے لئے کہ ایسی جماعتوں یا شخصوں کے عہدیداروں کو ٹھیک کیا جائے کہ ان

جماعت احمدیہ سکندریہ آباد میں ہفتہ قرآن مجید

رپورٹ مرسلہ کرم بشیر الدین ابن الدین صاحب سیکرٹری تبلیغ و تربیت سکندریہ آباد دکن

عہدہ اردوں میں کمزوری نظر آتی ہے۔ پس جماعت کا جو مقصد بھی انہیں ٹھیک کرنے والا ہے وہ اس سلسلہ میں کمزوری کا ردی کرے۔ اگر یہ کام میرے ساتھ تعلق رکھتا ہے تو میں ان کو ٹھیک کروں گا۔ ہمیں کسی فرد سے پیار نہیں اور نہ ہمیں کسی فرد سے دشمنی ہے۔ ہمیں ہر فرد کے اس فعل سے پیار ہے جو

خدا تعالیٰ کی رضا کے حصول

کے لئے علوم و نیت سے کیا گیا اور ہمیں ہر برے عمل سے نفرت ہے جو اسلامی تعلیمات کے خلاف کیا گیا ہے۔ ہمیں بد عمل شخص سے کوئی نفرت نہیں اور نہ اس سے کوئی دشمنی ہے لیکن اس سے جو برا عمل سرزد ہوتا ہے اس سے ہمیں نفرت ہے۔ اور اسی برے عمل کو ہم دنیا سے مٹانا چاہتے ہیں۔ ہم بد عمل کرنے والے کو ہلاک نہیں کرنا چاہتے۔ اس کے تو ہم خیر خواہ اور ہمدرد ہیں۔ اور اسی نیکی کی راہ پر لانے کے لئے بے تاب ہیں۔ اور اس کے لئے ہم ہر وقت کوشاں ہیں۔ تاہم جو نیک کام ہے اور

سختی کی بات

ہے یا جو کام اللہ تعالیٰ کی رضا کے حصول کے لئے نیک نیتی سے کیا جاتا ہے اس کے لئے ہمارے دل میں اللہ تعالیٰ نے بڑا پیار پیدا کیا ہے۔ مگر جو جانتی یا حلقے چندوں کی ادائیگی کے سلسلہ میں علوم و نیت کے باوجود عہدہ اردوں کی نفی کے نتیجہ میں بظاہر داغ دیکھے گئے ہیں انہیں داغدار سمجھنا غلطی ہے۔ ان پر کوئی داغ نہیں ہے۔ البتہ ان کے عہدہ اور ضرور داغدار بن گئے ہیں اس لئے ایسے عہدیداروں کی اصلاح ہونی چاہیے یا پھر ان کی تبدیلی ہونی چاہیے جو اپنے وقت پر جو جاتے گئے لیکن ان چند دنوں میں ایسی جماعتوں یا حلقوں کو بھی چاہیے کہ وہ اپنے عہدیداروں کو جو غافل ہیں یا سست ہیں یا نااہل ہیں یا ان میں کوئی اور کمزوری پائی جاتی ہے ان کو برے سہاراں اور اپنے چند براہ راست مرکز میں آکر جمع کرادیں۔

مجھے جماعت کے متعلق

دشمن اور یقین

ہے کہ وہ اپنے چندوں کی ادائیگی میں مخلص ہیں۔ اس لئے ان پر یہ داغ نہیں آنا کہ وہ اپنے حلقے یا قبیلے یا گھاتوں میں مالی قربانی ہیں پیچھے رہ گئے ہیں۔ اگر عہدیدار ان کے پاس نہیں پہنچا تو وہ بھی عہدیداروں کے پاس نہ پہنچیں بلکہ مرکز میں آکر اپنا چندہ جمع کرادیں تاکہ ان عہدیداروں کو بھی یہ پتہ لگ جائے کہ کتنے پیارے دل بٹھے جن کی

انہوں نے تدبیر نہیں کی۔ اور کتنی حسین اور اس بھیت جن کے حسن کو انہوں نے نظر انداز کر دیا وہ اپنے کاموں میں لگے رہے۔ انہوں نے اپنے ذہنی آرام کی طرف توجہ دی اور خدا تعالیٰ کی خوشنودی کے حصول کے لئے ان کے ہاتھوں پر جو ذمہ داریاں ڈالی گئی یقیناً انہوں نے ان کو نہیں نبھایا۔

اللہ تعالیٰ ان کی اصلاح فرمائے ان کے دلوں میں بھی نیکی کا بیج بھوٹ آئے ان کی کمزوریاں دور ہوں۔ ان کی غفلتیں جاتی رہیں۔ خدا تعالیٰ کی رضا اور اس کے پیار کے حصول کے لئے ان کی جدوجہد پہلے سے کہیں زیادہ تیز ہو جائے۔

خدا کرے کہ وہ پیارا احمدی و دوست جس کے دل میں خدا اور اس کے رسول کی

محبت کے گندہ بوجھن

ہیں وہ کسی غفلت کے نتیجہ میں یا کسی غلطی کی وجہ سے اپنی قربانی میں پیچھے رہ کر خدا تعالیٰ کی ناراضگی کو مول لینے والا نہ ہو۔ بلکہ عطا جو ایک بڑی چیز ایک گزری چیز، ایک بھیمانک اور ہر صورت چیز نظر آ رہی ہے اور جس کے لئے وہ حقیقتاً ذمہ دار نہیں ہیں اسے بھی دنیا کی آنکھ بھی اور دین کی آنکھ بھی نظر انداز کر دے۔ کیونکہ ان کے اور حقیقتاً کوئی الزام نہیں آتا۔

پس ہماری دعا ہے کہ خدا تعالیٰ اپنے فضل سے ایسے سامان پیدا کر دے کہ ساری جماعت اپنی

اجتماعی زندگی

میں بھی اللہ تعالیٰ کی خوشنودی کو حاصل کرنے اور اس کے پیار اور اس کی رضا کو پانے والی ہوں آمین

دلہن کی فتنہ

یہ امر بہت سہل سمجھنے کا موجب ہے کہ جماعت کے اکثر دوست اپنے پیارے امام کی آواز پر محض غمناک لہجے بولتے ہوئے اور اپنے درد ویش بھائیوں سے دلی محبت کا اظہار کرتے ہوئے اپنی اپنی حیثیت کے مطابق درد ویش فتنہ کی بد میں ماما نہ رنسم ارسال فرماتے ہیں۔ ایسے تمام احباب کو کام نظارت ہذا اور درد ویشوں کے شکریہ کے مستحق ہیں۔ اللہ تعالیٰ ان کے اجلاس اور احوال میں برکت عطا فرمائے۔ اور آئندہ بھی انہیں اس قربانی کی توفیق دیتا چلا جائے۔ یہ فتنہ سیدنا حضرت صلح موعود رضی اللہ عنہ کے خاص ارشاد سے جاری ہوا تھا اور جب تک خدا تعالیٰ کے علم میں ہے۔ جاری رہے گا ناظر بہت المال آمد قادیان

اللہ تعالیٰ تم احمدیوں کو اللہ تعالیٰ کے فضل سے اور مرکز کی ہدایت کے مطابق ہمیں توفیق ملی کہ ہفتہ قرآن مجید منائیں۔ چنانچہ جماعت نے فیصلہ کیا کہ ہر روز صبح ۷ تا ۸ بجے جلسہ رکھا جائے اور ۷ بجے کا جلسہ مقام الدین بلڈنگ سکندریہ آباد منعقد ہوا۔ جناب سید محمد یوسف احمد الدین صاحب صدر جماعت احمدیہ ہی تمام جلسوں کے صدر رہے اس پہلے جلسہ میں محترم سید علی محمد الدین صاحب نے تلاوت قرآن پاک فرمائی اور بعد ازاں اجتماعی دعا کے ساتھ جلسہ کا آغاز ہوا اس کے بعد جناب منور احمد صاحب ابن عبدالرزاق صاحب نے قرآن مجید سے حضرت مسیح موعود علیہ السلام کی نظم پڑھی آج کا عنوان تھا "تقویٰ کے حصول کے ذرائع" سب سے پہلے ہمارے مہمان دوست محمد اسحق صاحب نے قرآن مجید کی مختلف آیات کی تلاوت کرتے ہوئے تقویٰ کی اہمیت اور اس کے حصول پر ایک جامع تقریر فرمائی۔ بعد ازاں محترم حافظ صالح محمد الدین صاحب نے بھی تقریر فرمائی۔ تلاوت اور نظم کے بعد اخبار بدر کا مضمون "تقویٰ کے حصول کے ذرائع" خاک کرنے سنایا۔ حافظ صالح محمد صاحب کی تقریر کے بعد دعا پڑھی ختم ہوا

۷ بجے کا اجلاس الدین بلڈنگ میں صبح ۷ تا ۸ بجے منعقد ہوا۔ سب سے پہلے عزیز منور احمد نے قرآن پاک کی تلاوت کی۔ سلیم احمد صاحب ولد محمد احمد صاحب نے نظم پڑھی۔ خاک کرنے اخبار بدر سے تبرکات حضرت خلیفۃ المسیح الثانی نے پڑھ کر سنائے۔ اس کے بعد محترم مولوی عبدالحق صاحب فضل نے مسائق کی علامات اذدے قرآن کریم پر تقریر کی۔ اور جماعت کو مفید نصائح کیں۔ بعد دعا جلسہ بر خاست ہوا

۸ بجے کا اجلاس الدین بلڈنگ میں صبح ۸ تا ۹ بجے منعقد ہوا۔ محترم حمید اللہ صاحب ابن سید غلام حسین کرم علی صاحب نے تلاوت کی۔ خاک کرنے اخبار بدر سے مضمون "قیامت کا ثبوت اذدے قرآن مجید" پڑھ کر سنایا۔ بعد محترم حافظ صالح محمد الدین صاحب اور محترم مولوی حکیم عبدالرحیم صاحب بدر نے تقریریں بعد دعا جلسہ ختم ہوا۔

۹ بجے کا اجلاس مقام الدین بلڈنگ صبح ۹ تا ۱۰ بجے منعقد ہوا۔ جناب سلیم احمد صاحب ابن محمد احمد صاحب نے تلاوت قرآن پاک فرمائی اس کے بعد محترم محمد احمد صاحب اور محترم حافظ صالح محمد الدین صاحب نے والدین کی اطاعت و احترام کے متعلق اتنی تعلیم بیان کی۔ منور احمد صاحب نے نظم پڑھی اور آخری تقریر امی عنوان پر محترم جناب سید علی محمد الدین صاحب نے کی

اور دعا کے بعد جلسہ بر خاست ہوا۔ ۱۰ بجے کا اجلاس مقام الدین بلڈنگ صبح ۱۰ تا ۱۱ بجے منعقد ہوا۔ سب سے پہلے عزیز منور احمد صاحب ابن عبدالرزاق صاحب نے قرآن مجید سے حضرت مسیح موعود علیہ السلام کی نظم پڑھی آج کا عنوان تھا "تقویٰ کے حصول کے ذرائع" سب سے پہلے ہمارے مہمان دوست محمد اسحق صاحب نے قرآن مجید کی مختلف آیات کی تلاوت کرتے ہوئے تقویٰ کی اہمیت اور اس کے حصول پر ایک جامع تقریر فرمائی۔ بعد ازاں محترم حافظ صالح محمد الدین صاحب نے بھی تقریر فرمائی۔ تلاوت اور نظم کے بعد اخبار بدر کا مضمون "تقویٰ کے حصول کے ذرائع" خاک کرنے سنایا۔ حافظ صالح محمد صاحب کی تقریر کے بعد دعا پڑھی ختم ہوا

۱۱ بجے کا اجلاس الدین بلڈنگ میں صبح ۱۱ تا ۱۲ بجے منعقد ہوا۔ عزیز منور احمد صاحب نے قرآن پاک کی تلاوت کی۔ سلیم احمد صاحب ولد محمد احمد صاحب نے نظم پڑھی۔ خاک کرنے اخبار بدر سے تبرکات حضرت خلیفۃ المسیح الثانی نے پڑھ کر سنائے۔ اس کے بعد محترم مولوی عبدالحق صاحب فضل نے مسائق کی علامات اذدے قرآن کریم پر تقریر کی۔ اور جماعت کو مفید نصائح کیں۔ بعد دعا جلسہ بر خاست ہوا

پولیس کی طرف سے عیسائیت میں رد و بدل

مسیح کی صاحبی لعنتی موت سے نجات

مسیحی مناظر پادری علی الحق صاحب کی لن ترانیوں کا جواب

از مخدوم مولانا محمد ابراہیم صاحب نادانی خانہ، نائب ناظر ایف۔ وٹنٹیف قادیان

۱۰۔ پولیس کی طرف سے اپنے سابقہ بیان
 خدایانہ گلہوں ۳: ۱۳ میں مسیح کو ملعون
 و حنفی تسلیم کرنا واضح امر ہے جسے انہوں نے
 نورات کے حوالے سے مدلل طور پر بیان کیا ہے۔
 پادری صاحب فرماتے ہیں کہ "ملعون ہونے کی
 شرط واجب القتل گناہ کے سبب سے (مذکورہ)
 نکڑی پر لٹکا جانا ہے (استثناء ۲۱: ۲۲-۲۳)
 اس کے جواب میں ہم آپس کے مختلف
 صحیفوں سے دیکھا چکے ہیں کہ اکثر کے طور پر
 دعوائے نبوت کرنا بھی لعنت ہے اور وہ جب اختیار
 گناہ ہے یہود مسیح کے دعوائے کو چھوڑنا اور واجب القتل
 گناہ قرار دینے سے اس لئے ان کو چھوڑنا ثابت
 کرنے کے لئے ان کو صلیبی لعنتی موت سے مارنا
 چاہا اور کہہ دیا کہ وہ صلیب پر مر کر لعنتی و کاذب
 ثابت ہو چکے ہیں جب یہ لوگ کسی طرف بھی سے
 رونا کر سکا تو اپنے سابقہ موقف سے ہٹ کر
 ان کو صلیبی لعنتی موت کا قائل ہو گیا اور سادے
 مسیحیوں کو مسیح کی اس لعنت کے اعتقاد میں پھینکا
 کر لعنتی بنا گیا

پادری اور ذاتی القشور قاتل المشروط
 اور خاذا فوات التتبع فوات المسبب اور اسلند
 نے بیٹھے ہیں کہ چونکہ مسیح نے کوئی واجب القتل
 گناہ نہ کیا تھا شرط و سبب مفقود تھا اس لئے
 ان کی صلیبی موت لعنتی موت نہ تھی۔ مگر یہ
 مسلک تو ہمارا ہے جسے پادری صاحب ہاری ناسیہ
 میں پیش کر رہے ہیں کیونکہ ان کا دعویٰ صادق
 تھا۔ مگر یہود کے نزدیک یہ دعویٰ کاذب تھا
 اور لعنت اور واجب القتل گناہ تھا اس لئے
 انہوں نے صلیب پر مار کر اسے ملعون و لعنتی و
 کاذب ثابت کرنا چاہا اور بقول یہود وہ صلیب
 پر مر کر ملعون و کاذب ثابت ہو گیا۔ آپ کے پوچھوں
 کو جس کو روح القدس کا اٹھنا اور اسے کاٹنے سے تھا
 اس کا کوئی جواب نہ آیا۔ آخر لاجرا وہ لاجواب ہو
 کر مسیح کے ملعون ہونے کا قائل ہو کر یہود کی لعنت
 اختیار کر لی۔ حالانکہ یہود کو سیدھی طرح یہ جواب
 دینا چاہیے تھا کہ وہ صلیب پر نہ مرا تھا اس لئے
 وہ صادق ہے نہ کہ ملعون و کاذب۔ وہ زنجوں
 سے اٹھنا ہونے کے بعد حواریوں سے مل کر ان
 سے چیزیں مانگے کر کھاتا رہا اور پیشگوئیوں کے مطابق
 نشان بنا اور اپنے دشمنوں کے صفوں میں غائب

آیا جیسا کہ مسیح نے بجا فرمایا ہے۔
 "میں دنیا پر غائب آیا ہوں"
 (یوحنا ۱۶: ۲۸)
 اگر وہ یہود کے صفوں کے طور پر صلیب
 پر لٹکا تھا تو وہ اپنا زندگیاں ان پر غائب نہ
 آیا تھا۔ اس صورت میں یہ قول خلاف واقعہ
 ٹھہرتا ہے۔ اور اس کو کذب اور جہی نیاں ہوجاتا
 ہے۔ حالانکہ ایسا نہیں۔ نہ خدا صادق و خاب
 مسیح تھا یہود کا کام و نامراد ہو گیا تھا۔
 (۱۰) صلیبی موت سے بچنے کے لئے مسیح
 نے بائبل میں ساری بات دعا کی (یوحنا ۲۶: ۲۹)
 اب سوال یہ ہے کہ اگر وہ کفر کی خاطر آیا
 تھا اور یہ کفارہ صلیبی موت کے زریعہ سے واقع
 ہونا تھا تو مسیح نے اس سے بچنے کے لئے دعا
 کیوں کی۔ اسے تو چاہیے تھا کہ نعرہ مار کر صلیب
 پر خدا کے اس حکم کے مطابق خود چڑھ جاتا۔ مگر اس
 نے ایسا نہیں کیا بلکہ یہود کے صفوں سے بچنے
 کے لئے دعا کی۔ پادری صاحب کا جواب یہ ہے کہ
 مسیح نے امد کے لئے بعد میں آدگی کا اظہار کر
 دیا تھا۔ مگر یہ تو انوکھے ہونے والی بات ہے
 وہ کیوں اپنے عقیدے کو ترک کرنا رہا۔ پادری صاحب
 اس کے جواب میں فرماتے ہیں کہ
 "اگر وہ مرنے پر از خود راضی ہوتا تو
 اس کی موت خود کشی کے برابر ہوتی"
 (صحا ص ۲۰ کالم ۲)
 مگر یہ پادری صاحب کی کم نہیں ہے۔ کیونکہ کفار
 کے لئے اگر صلیب پر مرنا خدا کی مرضی اور حکم کے
 مطابق تھا تو یہ خود کشی کیسے ہوئی۔ خود کشی تو
 تب ہوتی جب یہ خدا کی مشائخ خلاف ہوتا ہے
 اگر وہ صلیب پر مر گیا تو اس کی دعا جو اس لعنتی
 موت سے بچنے کے لئے تھی خراب گئی۔ بصورت دیگر
 اس کی دعا خدا کی مشائخ خلاف ٹھہری اور اس
 دعا سے یہ بھی معلوم ہو گیا کہ خدا نے اسے اسے
 کسی کفارہ کے لئے نہ کھرا کیا تھا۔ ورنہ خدا کی
 مشائخ کے بعد صلیب پر چڑھنا اس کا سرفراز ہونی
 تھا۔ اس کے جواب میں یہ کہہ کر پیشگوئیوں میں
 ایسا کھا تھا کہ دشمن اسے صلیب پر چڑھائیں گے
 تو ہم کہتے ہیں کہ ان پیشگوئیوں میں یہ بھی بتایا
 گیا تھا کہ اس کی دعا سنی ہونے کی اور اس کو
 صلیبی لعنتی موت سے بچایا جائے گا۔ سورہ ان

کے مطابق پورا کیا گیا۔
 (۱۱) پادری صاحب فرماتے ہیں کہ مریم صلیبی
 نامی دو کا خدا کے کلام یا دنیا کی تاریخ میں تو
 کہیں ذکر نہیں (صحا ص ۱۸)
 پادری صاحب نے حضرت مسیح موعود علیہ السلام
 کے پیش کردہ کیا نبوت کا کوئی جواب نہیں دیا اور
 اس کے متعلق پیش کردہ تاریخی ثبوت کا انکار کر دیا
 ہے۔ اور اس کی توجیہ کو قادیانی تحلیلات قرار دیا ہے
 گویا مشرق و مغرب کی سبکدوشی و کتب طب و قریبوں
 وغیرہ میں جس مریم صلیبی اور مریم حواریہ کا ذکر
 کثرت سے پایا جاتا ہے وہ پادری صاحب کی جھٹکی
 آنکھ میں محض تخیلات ہیں۔ اور تحلیلات بھی قادیانی
 پادری صاحب کی اس مرض کا ہمارے پاس کوئی
 علاج نہیں۔

(۱۲) پادری صاحب کہتے ہیں کہ
 "قادیانی تحلیلات کا خدا جو ایک
 دائم المرین قادیانی نبی کو اس کی زندگی
 بھر شفا دے سکا"
 (صحا ص ۱۸ کالم ۱۸)
 ہم پادری صاحب کی خدمت میں عرض کرنا چاہتے
 ہیں کہ مسیح لغز و دم المرین ہوتا ہے نہ کہ دائم المرین
 وہم۔ عالم عیسائیت کی یہودیانہ مخالفانہ مسائلا
 کا دشمن کے باوجود خدا تعالیٰ نے قادیانی نبی کو اس
 کے اوادوں میں کامیاب و کامران کر دیا اور معاندین
 کو بچھوڑ کر طرح نام کام و نامراد رکھا۔ کیا یہ کوئی معمولی
 کارنامہ ہے۔ کیا یہ مسیح کے معزومہ شفا کے معجزات
 سے کم ہنر ہے۔ مگر نہیں۔ بلکہ ان سے ہزار ہا
 درجہ بڑھ کر معجزہ و شفا ہے۔ باقی رہی حضور کی
 یہادیں تو یہ تو ان کی ایک حدیث میں بیان کردہ
 علامت فرار دی گئی ہے جس کا قائم رہنا لازمی
 امر تھا خدا و خدا و خدا کہ اس کا جہانی طور پر مرض
 جھجھکی اور روحانی میدان میں کس طرح معاندین
 کے چھوڑنے کو شکر و شکر پر شکست دینا چاہا ہے
 اور ایسے کیسے علی کا زمانہ سر انجام دے کہ دنیا کی
 پادری صاحب کا سامان پیدا کر رہا ہے۔ انہیں پڑھنا
 چاہیے کہ پادری صاحب کو تاریخی نبی کتب میں
 مریم صلیبی اور مریم حواریہ کا نام نظر نہیں آتا۔ اور
 وہ نبی نہ لگاتے جاسے ہیں کہ اس دور کا تزیین
 کوئی ذکر سوائے قادیانی البیانات اور کہیں اور قادیانی
 نہیں دیتا۔

(۱۳) انجیل یوحنا ۱۱: ۱۷ میں مسیح کے دیگر
 بھڑوں کی طرف جانے کے ذکر میں آئندہ ہجرت کی
 پیشگوئی تھی جس کے مطابق وہ درختہ صلیب کے
 بعد مشرقی ممالک کی طرف آگے گئے۔ اس پر
 پادری صاحب فرماتے ہیں کہ اس میں یہود کے
 پرانہ قبائل کی طرف جانا مراد نہیں بلکہ ان دیگر
 لوگوں کے پاس جانا مراد ہے جو خدا کے حضور سے
 دنیا کی اقوام میں سے دور ہیں کہ پرانہ قبائل
 تھے حالانکہ یہ خیال پادری صاحب کا بالکل ناکارہ
 اور حضرت مسیح کے مشن کے خلاف ہے کیونکہ
 ۱۔ خود مسیح نے غیر اقوام کو دعوت نہیں دی
 ۲۔ خود مسیح نے حواریوں کو غیر اسرائیلیوں
 کے پاس جانے سے منع کیا تھا۔
 ۳۔ اپنی دولت کو صرف اسرائیل یعنی یعقوب
 کی اولاد دھرانے اسرائیلی قبائل تک محدود
 بنایا تھا (متی ۱۰: ۵-۶)
 ۴۔ غیر اسرائیلی اقوام کو کئے قرار دئے
 رو کر دیا تھا (متی ۱۵: ۲۶) و (مرقس ۷: ۲۶)
 ۵۔ ان کے حواری بھی دعوت عام کی اختراع
 سے قبل ان کے حکم کے مطابق صرف اسرائیلیوں کو
 ہی دعوت دیتے رہے۔
 ۶۔ غیر اسرائیلیوں کو دعوت پوروس کی طرف
 سے مسیح کی مخالفت کے نتیجہ میں اس وقت
 شروع ہوئی جبکہ وہ یہود کو دعوت دیتے دیتے
 مایوس ہو گیا (ملاحظہ بر اعمال)
 لہذا مسیح کی دعوت صرف بنی اسرائیل کے
 لئے مخصوص تھی۔ اور ان کو پرانہ اسرائیلی
 قبائل کی طرف جانا بھی ضروری تھا جو کہ افغانستان
 و کشمیر وغیرہ کی طرف پھیلے ہوئے تھے۔ اسی کی
 طرف انہوں نے اشارہ کیا اور حواریوں کو بتایا اور
 تسلی دی تھی کہ وہ پراچ کر ان تک پہنچیں اور دعوت
 دے کر کھینچیں جیسا کامیاب ہو جائے گا سو ایسا
 ہی ہوا۔
 پادری صاحب اس کے متعلق فرماتے ہیں
 کہ یہ درست نہیں جس کی وجہ وہ یہ بتاتے ہیں
 کہ تین سال تک فلسطین میں تبلیغ کرنے سے تو
 مسیح کا کام چار داہک عالم میں مشہور ہو گیا لیکن
 کشمیر میں گھوٹی ہوئی بھڑوں کو ڈھونڈنے گیا مگر
 بیسوں سال ضائع کر کے ان میں سے کسی کو ڈھونڈ
 نہ سکا اور ۱۹ سال انیس کے کشمیریوں میں کوئی
 روحانی تبدیلی پیدا نہ کر سکا۔ بلکہ اس کا وجودی
 گھوٹا گیا کہ وہاں اپنی انجیل پھیلانا تو دور کہنا ایسا
 ناممکن تھا کہ گھوٹا تھا (صحا ص ۱۸)
 بات یہ ہے کہ پادری صاحب ہمارے دعوائے
 سے کہہ کر کے ڈھونڈنا کو کھڑا کرے
 ہوا تو وہ کافی روٹی و نشانی جواب حضرت
 قادیانی علیہ السلام کو دے رہا ہے۔ باجی چکا
 سے اس کے لئے ہم مائل اور کوئی حواری
 کو اب مسیح موعود نہیں کہہ سکتے۔ اس کی طرف
 تو وہ اپنی کالی اسپر پادری
 آپ کے ہر کردہ دلائل و تہمتیں مشواہد و

تک نہیں اٹھائیں۔ یہی صفت اسی پر کفار کرنے میں
(۱۴) پادری صاحب نے ایک انٹرویو میں
کیا ہے کہ سر صاحب نے مسیح کی قبر کا پتہ سرنگر
میں دینے سے قبل ازاد اہام عہد دوم میں
میں یہ لکھا تھا کہ مسیح اپنے وطن گلیل میں
جا کر ٹوت ہو گیا تھا۔ اس طرح ان کا پہلا قول
جھوٹ ٹھیکرا۔ اور وہ اس امر کو آپ کے سفری
علی اٹھ ہونے کا ثبوت قرار دیتے ہیں۔

اس کا جواب یہ ہے کہ ازاد اہام دہلی
تھری اپنا یہ نہ تھی بلکہ وہ ایک تاریخی حقیقت
تھی جو مزید تحقیق سے غلط ثابت ہو گئی اور کشمیر
کی تواریخ سے ثابت ہو گیا کہ مسیح مرثیہ سنگ
میں تھا مگر گلیل میں نہیں بلکہ کشمیر میں آکر
طبعی موت سے وفات پائی تھی۔ اور تحقیقات
میں ایسا ہونا ممکن امر ہے۔ مرثیہ سنگ تھا
کہ پادری صاحب حضور کی دوسری حقیقت کو جو
تاریخ ہی پر مبنی تھی غلط ثابت کر کے دکھانے
مگر وہ آپ کی تعلیمی یعنی دلالتی حقیقت کو وہ نہ
کر سکے بلکہ صرف آپس با آپس شائیں کر کے
ہما وہ گئے۔ اگر پادری صاحب میں ہمت ہے
تو حضور کی اس دوسری تاریخی حقیقت کو غلط
ثابت کر کے دکھائیں تو ہم بھی ان کو وا دیں
یہ تو ناقابل تردید تاریخی حقیقت ہے

(۱۵) پادری صاحب لکھتے ہیں کہ قادیانی
ملہم کا بیان قرآنی تشریف کی آیت فلما
لَوُفِّيَتْ سُنَّتِ آتِ الرِّقَابِ عَلِيمِمْ كَيْ
ظن ہے (عہد دوم کا م ۲)

اس کی وجہ یہ بتلانے ہی کہ آیت
مذکورہ میں لکھا ہے کہ ان کی قوم نے ان
کی وفات کے فوراً بعد مسیح اور اس کی ماں
کو معبود بنا لیا تھا۔ قرآن کے اس بیان
کے مطابق ضروری ہے کہ کشمیر کے باشندے
جو کہ کھوئی ہوئی اسرائیلی پھر ہو گئیں مسیح
کو مان کر ان کی وفات کے بعد مشرک بن
جاتے۔ پادری صاحب فرماتے ہیں کہ اب
دوسروں میں ایک ضروری ہے ماں تو قادیانی
لوگ اس بات کا ثبوت دیں کہ واقعی کشمیر میں
نے مسیح کو مان لیا تھا اور پھر مسیح کی وفات
کے بعد ان کو اور ان کی ماں کو خدا ماننے
لگ گئے تھے یا قرآن کے اس بیان کو
غناوت و اتعہ ازہرنا صاحب کے اس قول
کو کہ وہ کشمیر میں آئے تھے انہی افراد ہیں
اس کے جواب میں پادری صاحب کو ہم
صرف اس بات کی طرف توجہ دلانا چاہتے ہیں
کہ وہ پادری برکت اللہ صاحب ایم سے کی
طرف رجوع کریں۔ جنہوں نے اپنی کتاب میں
مسیح کی کلیب پاؤں کی تاریخی حقیقت کر کے
کشمیر میں بھی کھلیاؤں کا ثبوت مہیا
کر دیا ہے۔ کیا یہ کلیب پاؤں اس ہمارا
ثبوت نہیں کہ کشمیر میں عیسائی موجود تھے جو
بعد میں تو انہی لوگوں کی بائبل تشریحات سے

فائدہ اٹھا کر اسلام میں داخل ہو گئے۔ اور
مسیح کی معبودیت کو جواب دہ بنا دیا۔ کیا پادری
برکت اللہ صاحب کا سہیا کردہ یہ تاریخی ثبوت
پادری عبدالحق صاحب کو قبول نہیں؟ اگر
نہیں تو اس سے انکار کی ان کے پاس کیا
دلیل ہے۔ اس دلیل کو انہوں نے پیش کیوں
نہیں کیا؟

(۱۶) پادری صاحب لکھتے ہیں کہ قادیانی علماء
مسیح کی صلیبی موت کے بر خلاف یہ استدلال
بھی پیش کرتے ہیں کہ استناد ۳: ۵
کا رد سے غیر معبودوں کی پرستش کی طرف
بلانے والا جھوٹا ہے وہ قتل کیا جائے گا۔
مسیح منتول ہوئے اس لئے جھوٹے ثابت
ہوئے۔ یہ دے کر پادری صاحب لکھتے ہیں
کہ قادیانی ادعا کے مطابق گویا جھوٹے مدعی
کے لئے خدا نے قتل کئے جانے کا نشان مقرر
کیا ہے۔ یہ لکھ کر پادری صاحب فرماتے ہیں
کہ ساری بائبل میں سے اس قسم کی سناریت
سارے قادیانی مل کر بھی نہیں دیکھا سکتے۔
(عہد دوم ۳)

در اصل پادری صاحب نے مدعا نہیں
سمجھا اس لئے وہ غیر متعلق باتوں میں مبتلا ہو
گئے ہیں۔ اور اپنے زعم میں سمجھتے ہیں کہ وہ
مدخل تردید کر رہے ہیں بحث تو بائبل کی مد
سے تھی نہ کہ قادیانی ادعا کے رد سے۔ اور
ادھر والے حوالہ میں مدعی نبوت کا نہیں بلکہ
غیر معبودوں ہی کی طرف بلانے والے کا ذکر
ہے نہ کہ مدعی نبوت کا۔ یہ سوال اہلک ہے
کہ خدا نے جھوٹے مدعی نبوت کے لئے قتل
کئے جانے کا نشان مقرر کیا ہے یا نہیں۔ ہمار
نزدیک جھوٹے مدعی نبوت کی ہلاکت ضروری
ہے خواہ وہ کبھی طرح سے ہلاک ہو ضروری
نہیں کہ ہر جھوٹے مدعی نبوت قتل کیا جائے۔ دوسرے
سچائی بھی قتل ہو سکتا ہے جیسے کئی نبی قتل
ہوئے حالانکہ وہ سچے تھے۔ ہر حال جھوٹے مدعی
نبوت کی ہلاکت ضروری امر ہے۔ قتل ضروری نہیں
قتل کا لفظ تو الزام عظم کے لئے بائبل کی رو
سے لا گیا ہے۔ اب ہی قرآنی آیت تو بقول
عَلَيْهَا لُعِنَ الَّذِينَ اتَّخَذُوا... ثُمَّ لَعَنَّا
مَنْهُ السَّوْتِينَ. تو اس میں دین کا ترجمہ
شاہ رگ پادری صاحب نے غلط بتایا ہے
اور اس کا ترجمہ دل کی رگ قرار دیا ہے اور
سنہ میں حضرت شاہ دلی اللہ صاحب محدث
دہلوی کا حوالہ پیش کیا ہے۔ یہی طرف لغت
بھی پیش کی ہے۔

اگر ہم شاہ رگ یا رگ دل ہی کو صحیح
قرار دے لیں تو کسی صورت میں بھی اس
آیت کا مفہوم شاہ رگ یا رگ دل کو ظاہری
طور پر کاٹنا مراد نہیں۔ بلکہ اس سے مراد
اسے ہلاک کرنا ہے۔ پادری صاحب نے
مناظر کا مدعا نہیں سمجھا اس لئے قتل کے مفہوم

کی تردید کی ان کو ضرورت پڑی۔ خدا نے کہیں یہ
ذکر نہیں فرمایا کہ ہم ضرور ہر جھوٹے مدعی نبوت
کو قتل کر دیا کریں گے۔ بلکہ خدا کے کلام
کا منتنا یہ ہے کہ ہم مدعی نبوت (جھوٹے)
کو ہلاک کر دیتے ہیں۔ اگر ایسا نہ ہو تو سچے
اور جھوٹے مدعی میں امتیاز نہ رہے۔ یہاں وہ
ہے کہ جھوٹے مدعیان ہلاک ہوتے رہتے
اور ان کا مشن تباہ ہوتا رہا۔ بعد الحکیم
ہلاک ہوا۔ معصائے موسیٰ کا مصنف
ہلاک ہوا۔ غلط مفروضوں کی بنا پر اٹھائے
گئے پادری صاحب کے افذ کردہ نتائج بھی
غلط اور لاجینی ہیں جن کا صداقت کے سامنے
کوئی اثر نہیں۔ یہی وجہ ہے کہ وہ پیمپیہ
عبارتوں اور فقروں سے پر ہونے کی وجہ سے
لفظاً قابل توجہ نہیں۔

(۱۷) آخر میں ہم پولوس کے اس خط
کی جو اس نے عبرانیوں کے نام لکھا ایک
عبارت دیتے ہیں۔ جو حضرت مسیح علیہ السلام
کے صلیبی لعننی موت سے پہلے جانے کا ثبوت
ہے۔ پولوس لکھتا ہے کہ مسیح نے
اپنی بشریت کے دنوں میں زور
زور سے پکارا اور آسمانوں پر ہمار
اسی سے دعائیں اور التجائیں کیں جو
اس کو موت سے بچا سکتا تھا۔ اور
خدا تزی کے سبب سے اس کی سنی
لکھی ہے (عبرانیوں ۵: ۷)

یہ حوالہ صاف ہے کہ صلیبی موت سے
بچنے کے لئے جو اس نے خدا سے دعاوائی
کی تھی وہ سنی گئی تھی اور خدا نے اس
لعننی موت سے اس کو بچا کر اس کا صدق
ثابت کر دیا تھا۔ اگر وہ اس کی دعا نہ سننا
تو اس کی کاذب ہونا یقیناً ثابت ہو جاتا۔
جیسا کہ یہودنا مسعود کا خیال ہے۔ مگر خدا
نے اپنے صادق مسیح کی دعا کو رائیگاں نہ
جانے دیا۔ اور ثابت کر دیا کہ خدا تعالیٰ
کی حمایت و نصرت اس کے شامل حال تھی
جو عین وقت پر ظاہر ہوئی
پادری عبدالحق صاحب نے اس
زبردست ثبوت کو قطعی طور پر نظر انداز
کر دیا ہے اور اس کی طرف سے انہیں مؤند
کرنا دیا ہے کہ وہ اس کے جواب سے
قاصر رہے ہیں پس یہ بڑی اہم اور زبردست
دلیل ہے جس کے جواب میں ہم نے
تو کسی پادری سے کبھی ایک لفظ تک
نہیں سنا
"اس کی سنی گئی"

اس پیشگوئی کے عین مطابق سے جو زبور
۲۲: ۲۴ میں ان الفاظ میں لکھی تھی کہ
وہ جب اس نے خدا سے فریاد کی
تو اس نے سنی

احمدیہ صوبائی کانفرنس کشمیر

۲۶-۲۷ اگست بروز سینچر وایت وار

اجاب جماعت ہائے احمدیہ کشمیر کی اطلاع کے لئے اعلان کیا جاتا ہے کہ اس سال کانفرنس بروز ۲۶
۲۷ اگست بروز سینچر وایت وار احاطہ مسجد احمدیہ سرنگر میں منعقد ہوگی۔ کانفرنس کے بعد لوکل کے اجلاس
ہوں گے۔ اس لئے اجاب جماعت سے گزارش ہے کہ وہ کانفرنس اور لوکل کے اجلاس کو کامیاب بنانے
کے لئے آج سے ہی تیاریاں شروع کر دیں۔ اور کثرت سے دعائیں بھی کرتے رہیں۔
یہ موسم اللہ تعالیٰ کے فضل سے سیاحت کے لئے بھی بہت ہی عمدہ ہے۔ ہزاروں سیاح
اس موسم میں کشمیر آتے ہیں اس لئے میرونی کشمیر کے دوستوں کے لئے نادر موقع ہے تاکہ ملے جی
شرکت کے ساتھ ساتھ یہاں کے پر فضا مقامات سے بھی لطف اندوز ہوں۔
اجاب کرام اور بزرگان سے درخواست ہے کہ ازراہ کرم ہماری کانفرنس کی کامیابی کے لئے
دعاؤں سے بھی مدد فرمائیں۔

غلبہ اسلام کی بنیاد

تحریک جدید کی اہمیت کے بارے میں حضرت صلح موعود رضی اللہ تعالیٰ عنہ نے فرمایا ہے۔
"بیاد رکھو! حضرت مسیح موعود علیہ السلام کی پیشگوئی کے مطابق اسلام کی فتح کی بنیاد
احمدیت کے غلبہ کی بنیاد محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کے نام کو دوبارہ زندہ کرنے
کی بنیاد روز ازل سے تحریک جدید کے ذمہ قرار دیا گیا ہے۔ ان (تحریک جدید کے)
سپاہیوں کی قربانیاں آج ہر دنیا میں ایک انقلاب پیدا کر رہی ہیں
کوئی سمجھی ہے جو اس انقلاب آفرین تحریک میں شرکت کے لئے مصغرت نہ دے گا؟
دیکھو! مال تحریک جدید قادیان

مدراں میں حضرت صاحبزادہ مولانا محمد صاحب شریف کی تبلیغی جہاد

تبلیغی و ترقیاتی جلسے اور دیگر مصروفیات

مرتبہ سکرم مولوی محمد عمر صاحب فاضل مبلغ انجمن مدراس

جانتے ہیں کہ صاحبزادہ مولانا محمد صاحب شریف کی تبلیغی جہاد دورے کے بعد حضرت مولانا شریف احمد صاحب امینی اور خاک راہ جوں کی شام کو مدراس پہنچے۔ ۲۳ جون کو مدراس مولانا امینی صاحب نے خطبہ جمعہ میں خدا تعالیٰ کے ان انضالی برکات کا ذکر فرمایا جو اس الہی سلسلے کے قیام سے ہی شامل حال ہے۔ اس ضمن میں آپ نے مختلف ترقیاتی امور پر روشنی ڈالی۔

حضرت صاحبزادہ صاحب کی تشریف آوری

مورخہ ۲۵ جون ۱۹۶۲ بروز الوار جماعت احمدیہ مدراس کے ہر مرد و زن کے لیے خوشی اور شادمانی کا دن تھا۔ ہر ایک کا دل فرط مسرت سے جھوم رہا تھا کہ آج کے دن ہمارے پیارے امام ہمام سیدنا حضرت مسیح موعود علیہ السلام کے پوتے، حضرت مصلح موعود رضی اللہ عنہ کے نعت جگر اور سیدنا حضرت خلیفۃ الدین حضرت امیر المؤمنین ایدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز کے برادر انصاف ہمیں روئی افزود ہوئے۔ دے ہیں۔ بالآخر وہ گھڑی آہی گئی جس کے نئے سب کے سب بے چینی سے منتظر تھے۔

آپ مع حضرت بیگم صاحبہ مدظلہا العالی اور صاحبزادیاں اور عزیزم میاں کلیم احمد صاحب صبح ۵ بجے ہوئے میل سے مدراس تشریف لائے احباب جماعت اور مستورات مع بچوں کے ہاروں کے کثیر تعداد میں ان مقدس وجودوں کے استقبال کے لیے صبح ۶ بجے ہی سٹیشن پر موجود تھے سیدی حضرت میاں صاحب اور محترمہ حضرت بیگم کا تمام احباب و مستورات نے گلہوشی کرتے ہوئے استقبال کیا۔ اس کے بعد یہ مقدس قافلہ محترم محمد رفیق صاحب نائب مداحات کے دو لشکرہ پر تشریف لے گیا۔ جہاں قیام کا عمدہ انتظام کیا گیا تھا۔ اس کے بعد شام تک انفرادی و اجتماعی ملاقات و گفتگو کا سلسلہ جاری رہا۔

تبلیغی جلسہ عام

محرمی حضرت صاحبزادہ صاحب کی تشریف آوری سے فائدہ اٹھانے ہوئے بہت ہی وسیع پیمانے پر تبلیغی جلسہ کا اہتمام کیا گیا تھا۔ جلسہ کے لئے مدراس کے بہت ہی خوشنما اور قابل دید مقام سمندر کے کنارے Dr. A. S. Ramana کے محلہ میں ایک بڑا بڑا قافلہ

گورنمنٹ سے اجازت حاصل کر لی گئی۔ تامل ناڈو حکومت نے اس جگہ باقاعدہ ایک بہت بڑا اور خوبصورت وسیع مستقل طور پر تعمیر کیا ہوا ہے ایسی جگہ اکثر بڑے بڑے جلسے ہوا کرتے ہیں۔ اس وسیع کو محققوں سے سجایا گیا اور یہاں نصب شدہ مستقل یوب لائٹوں کے علاوہ چوتھے کے قریب مزید یوب لائٹس بھی نصب کی گئی تھیں جگہ گاہ دور سے ہی بہت جاذب نظر اور روشن نظر آ رہی تھی۔ لاؤڈ سپیکر کا عمدہ انتظام تھا۔ ایک درجن ہارن نصب کئے گئے تھے۔ جلسہ کے بارہویں تامل اور اردو زبانوں میں بڑے بڑے پوسٹرز شائع کر کے شہر کے مختلف اطراف میں چسپاں کئے گئے۔ اس کے علاوہ ہزاروں کی تعداد میں ہینڈ بل بھی تقسیم کئے گئے۔ خدا تعالیٰ کے فضل و کرم سے جلسہ گاہ میں ماضی پانچ ہزار کے قریب تھی۔ اول تا آخر جلسہ گاہ میں بیٹھے سب لوگ تقابیر سنتے رہے۔ اللہ تعالیٰ ان کے لئے ہدایت کا سامان پیدا فرمائے۔ آمین۔ تمام کے تمام احمدی احباب کے علاوہ تمام مستورات بھی جلسہ گاہ میں ایک خاص جگہ بیٹھ کر تقابیر سنتی رہیں۔

شام کو ٹھیک چھ بجے مولانا شریف احمد صاحب امینی کی زیر صدارت خاک راہ کی تلاوت قرآن مجید کے ساتھ جلسہ کی کاروائی شروع ہوئی۔ مکرم مولوی سلطان احمد صاحب کی اردو نظم اور عزیزان شہادت احمد و رفیق احمد کی تامل نظم کے بعد افتتاحی تقریر ہوئی۔ محترم مولانا صاحب نے اپنی تقریر میں محترم صاحبزادہ صاحب کا تعارف فرمانے کے بعد جماعت احمدیہ کے قیام کی غرض و غایت پر روشنی ڈالی۔ اس کے بعد جماعت احمدیہ کے عظیم الشان کارہائے نمایاں اور موجودہ بین الاقوامی یوزیشن کے بارے میں تفصیل بیان فرمائی۔ آپ کی تقریر انگریزی میں ہوئی جس کا تامل ترجمہ مکرم حسن ابو بکر صاحب بن ایس نے سنایا۔

اس کے بعد محترم حضرت صاحبزادہ صاحب نے اپنی تقریر شروع فرمائی۔ آپ نے اپنے دلنشین خطاب کو اس طرح شروع فرمایا کہ یہ مدراس شہر جس طرح وسیع خوبصورت اور صاف ستھرا ہے مجھے امید ہے کہ یہاں کے رہنے والوں کے قلوب بھی بہت ہی وسیع خوبصورت اور

صاف ستھرے ہوں گے۔ اردو لوگوں میں کسی قسم کی میل اور کدورت رکھنے بغیر ہمارا محبت و پیار بھرا پیغام نہیں گئے۔ اور اپنے دل میں اسے جگہ دیں گے۔ یہ پیغام پیار و محبت کا ایک سرے کو زیادہ سے زیادہ قریب لانے کا اور اخوت و بھائی چارگی اور خوشی کی بھینسی کا پیغام ہے۔ اس کے بعد آپ نے انبیاء کی آمد سے قبل کے حالات اور اس کے بعد کے عظیم الشان روحانی انقلابات کا تفصیلی سے ذکر فرمایا۔ سیدنا حضرت رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم اور سیدنا حضرت مسیح موعود علیہ السلام کی ہیبت کے بعض پہلوؤں پر روشنی ڈالنے کے بعد حضرت مسیح موعود علیہ السلام کی بعض پیشگوئیوں کا ذکر فرمایا جو موجودہ زمانہ کے متعلق تھیں۔

محترم حضرت میاں صاحب کی اس فکر انگیز تقریر کا ترجمہ مکرم محی الدین علی صاحب صدر جماعت نے مختصر سنایا۔

اس کے بعد خاک راہ کی تقریر تامل زبان میں ہوئی جس میں حضرت رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم کی بعثت کے بارے میں سابقہ کتب کی پیشگوئیاں آپ کی آمد اور موجودہ زمانہ اور امام مہدی کے بارے میں آپ کی پیشگوئیاں تفصیل سے بیان کیں۔ اس کے بعد حضرت مسیح موعود علیہ السلام کی آمد اور آپ کی تعلیمات پر روشنی ڈالی۔

اس جلسہ کی آخری تقریر مکرم حسن ابو بکر صاحب بن ایس کی ایک ایڈ کی ہوئی۔ آپ نے عقاید احمدیت کے عنوان پر ایک مبسوط تقریر کی۔ محترم صدر انجمن تقریر اور شکر یہ کے بعد یہ جلسہ بہت ہی کامیابی سے اختتام پذیر ہوا۔

چونکہ آج الوار کا روز ہے اس لئے شہر کے ہنگاموں، شور شرابا اور ناقابل برداشت گرفتاروں سے محفوظی دیر آزادی حاصل کرنے کے لئے اور سمندر کی ہوائی لطف اندوز ہونے کے لئے ہزاروں کی تعداد میں لوگ سمندر کے کنارے آئے ہوئے تھے۔ ان آنگ سیدنا حضرت مسیح موعود علیہ السلام کا پیغام پہنچانے کا بہترین اور سہری موقع تلاش ہے اور تقابیر یا تالیخ میدا فرمائے آمین

گفتگو اور بیعت

دوسرے دن مورخہ ۲۶ جون کو شام تک حضرت صاحبزادہ صاحب مختلف افراد سے جماعتی انوکھے بارے میں گفتگو فرماتے۔ یہ نیز کچھ ذریعہ تبلیغ

انفرادی بھی گفتگو کا موقع ملا۔ اس موقع پر ایک نوجوان نے جو صبر سے زیر تبلیغ ہیں بیعت کی اور سیدنا امیر امین علیہ السلام کے بارے میں اور تقابیر انہیں احمدیت کی وسیع بحث کر کے پانے اور استقامت کی توفیق بخشے آمین۔

تقریر کا خلاصہ

جماعت احمدیہ اور اس کی غرض سے مورخہ ۲۶ جون کی شام کو مدراس صوبہ مشرقی حضرت صاحبزادہ صاحب کی زیر صدارت ایک ترقیاتی جلسہ منعقد کیا گیا۔ مکرم مولوی سلطان احمد صاحب کی تلاوت قرآن مجید کے بعد مکرم ڈاکٹر میرزا شاہ صاحب نے حضرت صاحبزادہ صاحب کو خوش آمدید کہنے ہوئے مکرم بندت عبدالوہاب صاحب کی ایک تامل نظم پڑھ کر سنائی۔

سیاسی نامہ

اس کے بعد مکرم محی الدین علی صاحب صدر جماعت نے تامل زبان میں ایک مکرم مولوی عالی الدین صاحب نے بڑا سیکرٹری نے اردو زبان میں حضرت صاحبزادہ صاحب کی خدمت میں ایک سیاسی نامہ پڑھ کر سنایا۔ اس میں بتایا گیا کہ سیدنا حضرت مسیح موعود علیہ السلام کے زمانہ سے ہی مدراس میں جماعت قائم ہے اس کے بعد خدا تعالیٰ کے فضل سے یہاں جماعت بڑھتی رہی۔ اس ضمن میں ایک مسجد یاد آرا تبلیغ کے قیام پر زور دیا گیا۔

نیز یہاں سے نکلنے والے تامل رسالہ "راہ امن" کے بارے میں بھی کچھ سیاسی نامہ میں ذکر کیا گیا تھا کہ خدا تعالیٰ کے فضل و کرم سے ان لوگوں اور غیروں میں اس کو بڑی مقبولیت حاصل ہے اس کی اشاعت کو زیادہ سے زیادہ دسمت دینے کی ضرورت ہے۔

حضرت صاحبزادہ صاحب کی تقریر

سیاسی نامہ کا جواب دیتے ہوئے محترم حضرت میاں صاحب نے فرمایا کہ آپ بھائیوں کے پیار و محبت اور پیروی میں بندت کا میں تہ دل سے شکر یہ ادا کرتا ہوں۔ یہ بات آپ سب کے لئے قابل فخر ہے کہ حضرت مسیح موعود علیہ السلام کے زمانہ سے ہی یہاں جماعت قائم ہے اور آپ کے چند صحابہ یہاں موجود تھے۔ ان میں سے بعض کی خدایت اور بائبلوں کی وجہ سے حضرت اقدس علیہ السلام نے اپنی کتابوں میں ان کا ذکر فرمایا تھا۔

لیکن یہ بات بھی یاد رکھنے کے قابل ہے کہ خدا تعالیٰ کی جتنی بڑی نعمت ہے اتنی ہی بڑی ذمہ داریاں بھی عاید فرماتا ہے۔ اس جماعت کو اس اعزاز پر فخر کرنے کے ساتھ ہی اپنی ذمہ داریاں کا خیال رکھنا بھی ضروری ہے۔ ہر نیکو میں آپ سے کہ صلی اللہ علیہ وسلم خدا صہم یعنی قوم کا سرور اور اس کا خادم ہوتا ہے اس کے دو مفہوم ہیں اولیٰ یہ کہ قوم کا سرور بننے کے لئے خدمت کے ذریعے طے کرنے پڑتے ہیں۔ جتنی زیادہ خدمت کی جائے اتنی بڑی سزا دی

اسے حاصل ہوگی۔ دوسرے یہ کہ جو سردار بنایا جاتا ہے اس پر قوم کی خدمت کی بہت بڑی ذمہ داری عاید ہو جاتی ہے۔

محترم حضرت میاں صاحب نے سپاہ اسلام میں بعض امور کا ذکر کرتے ہوئے فرمایا کہ تقسیم ملک سے قبل ہندوستان کے مختلف مقامات میں دارالتبلیغ قائم کرنے کی سیکھیں بھینس لیکن صدالی مشیت کے مطابق تقسیم عمل میں آجانے کی وجہ سے ان سیکھوں کو بروئے کار لانے میں روک تھام پیدا ہوگئی۔ البتہ ۱۹۵۶ء میں حضرت مہراجہ سونو دیو کی خصوصی ہدایت کے پیش نظر یہاں مشن ہاؤس قائم ہوا جو ۱۹۶۰ء تک جاری رہا لیکن اس وقت کے مبلغ انچارج کے تبادلہ کی وجہ سے اس مشن کو بند کرنا پڑا۔ اب دوبارہ یہاں دارالتبلیغ کھولی جاگئے۔ آپ کے لئے مزید سہولت یہ پیدا ہوئی کہ آپ کے مبلغ انچارج آپ کی زبان سے واقف ہیں جو اس زبان میں لکھ کر لکھتے ہیں۔ اور تقریر و ذمہ داری سنبھالنے میں ان کے آنے کے بعد یہاں سے ایک نامی رسالہ نکالنا شروع ہوا ہے۔

آپ نے فرمایا کہ ہمیشہ اس بات کو ملحوظ رکھنا چاہیے کہ ہمیں ایک کام شروع ہو گیا ہے اس پر اس وقت تک کہ ہم اس کی سرپرستی کرتے ہیں۔ وہ یہ ہے کہ اگر کسی فرد کے ساتھ اس کی رہائش نہ ہو کہ اس کے دل میں یہ رہا ہے کہ وہ ہم جو ہے۔ اس لئے اس کے لئے روٹی کا پورا پورا تعاون ہونا چاہیے۔ ہم پیدائشی حضرت مسیح پروردگار کے نام سے اس زمانہ میں علمی جہاد کا آغاز فرمایا ہے اس جہاد میں زیادہ سے زیادہ احباب کو حصہ لینے کی ضرورت ہے۔ اس رسالہ میں رضابین لکھ کر بھی اس کے ساتھ تعاون کیا جا سکتا ہے۔

اسی طرح حضرت میاں صاحب نے دارالتبلیغ کے قیام کے بارہ میں بھی رہنمائی فرمائی نیز علاقائی زبانوں میں شریعہ شائع کرنے کے بارہ میں تشروحات دے کر جو سیکیم بنائی ہے اس کا بھی ذکر فرمایا۔

حضرت صاحبزادہ صاحب نے اپنی تقریر جاری رکھتے ہوئے فرمایا کہ حضرت خلیفۃ المسیح الثالث ایدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز نے اپنی خلافت کے شروع سے ہی تربیت کے پہلو کو ملحوظ رکھیے ہوئے جماعت کے لئے مختلف تحریکیں رکھی ہیں۔ مثلاً قرآن کریم پڑھنا، سنا کر پڑھنا، غرضی مجلسوں میں اس کا قیام۔ کوئی احمدی غیر کا نہ ہوئے کی سیکیم وغیرہ تحریکات پروردگاری دانتے کے بعد فرمایا کہ یہ ہمارا ایمان اور مشاہدہ ہے کہ خلیفہ خدا ہی بنا تا ہے۔ اس لئے حضور کی تحریکات غرضی تحریکات ہیں جو دراصل ہمارے فائدہ کے لئے ہیں۔

وقت کے ذریعہ جاری فرما رہا ہے۔ آپ نے فرمایا کہ حضرت خلیفۃ المسیح نے آئندہ ۲۵

سال کے اندر رونما ہونے والے ایک عظیم انقلاب کی نشاوت دی تھی۔ دنیا میں آج جو بھی حالات پیدا ہو رہے ہیں اس عظیم نشاوت کو فریب لگانے کے لئے ہو رہے ہیں۔

آپ نے فرمایا کہ دنیا کے کتنے ہی مایوس ہوں لیکن جماعت احمدیہ کے نوجوان کبھی مایوس نہیں ہوتے۔ کیونکہ یہ تمام انقلاب پیشگوئیوں کے مطابق ہی ہو رہے ہیں۔ عجب کہ گرام جب مختلف ابتلاؤں اور انقلابات کو دیکھتے تھے تو یہ کہتے تھے کہ خدا امارا مددنا اللہما کہ یہ وہی حالات ہیں جن کا خدا نے وعدہ فرمایا تھا۔ اس طرح ان تیز رفتاریوں کو دیکھ کر ان کے ایمان میں اور زیادہ تقویت پیدا ہو جاتی تھی۔ اسی طرح آج کے حالات ہی حضرت مسیح موعود علیہ السلام کی پیشگوئیوں کے مطابق رونما ہو رہے ہیں اور یہ حالات ایک نئی زمین اور ایک نئے آسمان کو قریب لانے کے لئے ہو رہے ہیں۔ خدا تعالیٰ نے اس زمانہ کے متعلق فرمایا ہے کہ حضرت مسیح موعود علیہ السلام کو چھوڑ کر مسلمان ترقی اور کامیابی حاصل نہیں کر سکتے۔ مسلمان جتنی بھی دنیاوی ترقیاں حاصل کریں لیکن وہ سب کی سب جتنی اور دنیاوی ہوں گی۔ آج دنیا کے مختلف علاقوں میں زلزلے جنگیں اور دیگر تباہ کاریاں رونما ہو رہی ہیں لیکن ان تمام آفات اور سختیوں سے ہماری ہمت اور ہمت کو محفوظ رکھا جاتا ہے۔ اس کے کئی واقعات ہمارے سامنے ہیں کہ روز سے لگ تباہ ہو جاتے ہیں اور اللہ تعالیٰ اچھیوں کی حفاظت فرماتا ہے۔

محترم حضرت میاں صاحب نے بھی ترمیمی اور پرورش دہنی دانتے ہوئے فرمایا کہ جماعت میں نظام کو چلانے کے لئے محمد بن عبد اللہ کا کام کرنے ہیں ان کی آراء میں اختلاف بھی ہو سکتا ہے لیکن اختلاف رائے کی صورت میں کبھی بھی شخص کو یہ عند نہیں کرنی چاہیے کہ صرف اسی کی رائے کو درست دیا جائے۔ ہمدیاریوں کے دلوں میں دعوت ہونی چاہیے۔ ساتھ ہی نظام اور ڈسپلین کا احترام بھی ضروری ہے۔ خدا نے حکیم اور صاحب برکت کا حکم دیا ہے۔ ساتھ ہی خودداری اور عزت نفس کا بھی حکم دیا ہے۔ ہمیں چاہیے کہ ہم خدا تعالیٰ کے فضل و احسان کی قدر کریں کہ ہم احمدیت اور خلافت کی نعمتوں سے مالا مال ہیں۔ اللہ تعالیٰ ہم سب کو اس کی توفیق عطا فرمائے۔

حضرت میاں صاحب کی یہ تقریر جو خدا کے فضل سے بہت موثر اور دل نشین تھی بہت عذر سے سنی گئی۔ اس تقریر کا کافی ترجمہ فرمایا گیا۔ نیز جماعت کی طرف سے حضرت صاحبزادہ صاحب اور محترم مولانا صاحب اور کارکنان کا شکریہ ادا کیا۔ اس کے بعد حضرت میاں صاحب ایک پروردگاری اجتماع دعا کروائی۔ تمام حاضرین کی چائے اور باتوں سے توجیہ کی گئی۔

اس جلسہ میں تمام احباب جماعت کے علاوہ مستورات نے بھی شرکت کی۔ اس ترمیمی اجلاس سے قبل شام کے پانچ بجے سے مغرب تک محترمہ حضرت بیگم صاحبہ مدظلہ العالی امام اللہ مرکزی کی زیر صدارت مجلس امداد اللہ کا ایک ترمیمی اجلاس منعقد ہوا تھا۔ اس کی رپورٹ الگ بھی جاری جائے گی۔

سورہ ۲۷ جون کو صبح نو بجے کے قریب محترم حضرت میاں صاحب مع خاندان یہاں سے ۴۰ میل دور واقع ایک مقام بہا علی پورم (Mahaabali puram) تشریف لے گئے اور بعد دوپہر واپس آئے۔ اس کے بعد مختلف احباب گرام سے ملاقات کا سلسلہ جاری رہا۔

مراجعت

سورہ ۸ جون کی صبح محترم حضرت صاحبزادہ صاحب مع خاندان مقدس اور محترم مولانا شریف احمد صاحب ایسی بزرگیوں پر مذاہن اعلیٰ کس منگور کے لئے روانہ ہو گئے۔ اس مقدس قافلہ کو الوداع کہنے کے لئے انرا احباب جماعت مع مستورات تشریف لائے ہوئے تھے۔ گاڑی کی روانگی سے قبل محترم حضرت میاں صاحب نے اجتماعی دعا کروائی۔ سب احباب سے دعا مانگ کر اللہ تعالیٰ کے بعد آپ نے رخصت چاہی۔

تین روز تک حضرت صاحبزادہ صاحب اور حضرت بیگم صاحبہ اور صاحبزادگان ہمارے درمیان

رہے اور ہمیں سے ہر ایک کا دل آپ کی قربت کے باعث مسرور رہا لیکن آپ کے رخصت ہوتے ہی سب کے چہرے پر صدمہ کی کاسم ترشح تھا۔ سب نے بھاری دلوں اور پر سوز دعاؤں کے ساتھ ان مبارک وجودوں کو رخصت کیا۔ اللہ تعالیٰ سفر و حضر میں ان کے تاملی حال سے بصیرت و تدبیرت والی ہستی عطا فرمائے اور زیادہ سے زیادہ خدمات دینیہ بجالانے کی توفیق عطا فرمادے۔

شکریہ و درخواست دعا

اس موقع پر میں رب سے پہلے اپنے پیارے اور محسن خدا کا شکر ادا کرتا ہوں جس نے ہماری ہر کوشش میں برکت ڈالی اور ہر تپتی و تڑپتی پروگرام کو امید سے نچھوڑ کر کامیابی عطا فرمائی۔ اللہ تعالیٰ اس وقت اللہ تعالیٰ ایک خاص رحمت کا ذکر کرنا چاہتا ہوں۔ ۲۵ جون کو تیسری جلسہ عام کے روز مبلغ ابراہیم اور تھا اور شدت تھا کہ بارش ہو گئی تو جلسہ نہ ہو سکے گا۔ لیکن اللہ تعالیٰ نے فضل فرمایا۔ اور جلسہ ختم ہونے تک بارش نہ ہوئی۔ اور جلسہ ختم ہوتے ہی زوردار بارش ہوئی۔ اس سارے دورہ میں اسی طرح کی کئی تجلیات زندہ خدا کی ہیں نہ دیکھی۔ اس کے بعد میں احباب جماعت ہمارے کا شکریہ ادا کرتا ہوں جنہوں نے مخلصانہ تعاون فرمایا۔ احباب گرام دعا کریں کہ ان مساعی کے بہترین نتائج پیدا ہوں۔ آمین

نصرت جہاں پروردگار کی نہایت بابرکت تحریک

احباب نوٹ فرمائیں کہ آخری میعاد اکتوبر ۱۹۵۲ء تک ہے

جن مخلصین نے نصرت جہاں پروردگار کی بابرکت تحریک میں اپنے مخلصانہ ذمہ داریاں فرمائے تھے ان میں سے بعض کو اللہ تعالیٰ نے توفیق عطا فرمائی کہ انہوں نے اپنے وعدوں کی کو سنبھالنا اور ایسی کردی ہے اللہ تعالیٰ انہیں جزائے خیر عطا فرمائے آمین۔

لیکن بعض احباب کی طرف سے ابھی تک صرف جزوی ادائیگی ہوئی ہے۔ ایسے تمام دوستوں کی خدمت میں مقامی عہدیداروں کی معرفت یا دو ہائیاں لغات ہذا کی طرف سے بھیجادی گئی ہیں اور یہ درخواست کی گئی ہے کہ وہ اپنے وعدوں کی باقی رقم جلد ادا کر کے اللہ تعالیٰ کی رضا کے وارث بنیں۔ یاد رہے کہ ان وعدوں کی ادائیگی کے لئے آخری میعاد اکتوبر ۱۹۵۲ء تک ہے۔

کچھ احباب ایسے بھی ہیں جن کی طرف سے ابھی تک کوئی ادائیگی نہیں ہوئی۔ ایسے احباب سے بھی درخواست کی گئی ہے کہ وہ بلائی سے اکتوبر ۱۹۵۲ء تک چار ماہانہ اقساط میں اپنے وعدوں کی رقم ادا کرنے کی کوشش فرمائیں۔

یہ تحریک بھی فضل عرفان و توفیق کی طرح بہت بابرکت تحریک ہے جسے سیدنا حضرت خلیفۃ المسیح الثالث ایدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز نے اللہ تعالیٰ کے ایما اور اشارہ سے جماعت کی دعوت اور ترقی کے لئے جاری فرمایا ہے اور اللہ تعالیٰ نے اسی تحریک کے ذریعہ اپنی نصرت اور رحمت سے جماعت کو نوازنے والا ہے۔ اس لئے احباب ہمت اور کوشش کر کے اپنے وعدوں کی جلد ادائیگی فرمائیں اور خدا تعالیٰ کے فضلوں کے وارث ہوں۔

ناظر بیت المال آندھرا پرادھ

سہ ماہی اول اور لازمی چندہ

خدا تعالیٰ کے فضل سے گزشتہ سال سے جماعتوں کی مالی ترقیاتی کامیابی بڑھ چکا ہے۔ اس لئے نظارت ہذا چندہ برداران جماعت اور مبلغین کرام سے توقع رکھتی ہے کہ اپنی اپنی جماعت کو سونپیدہ ادا کیسگی کے لئے ابھی سے تیار کریں گے۔ اس اعلان کے شائع ہونے تک سہ ماہی اول میں صرف چند یوم باقی ہوں گے۔ اس لئے اس وقت جو رسم بھی وصول شدہ ہو وہ تمام رسم مرکز میں بھجوا کر ممنون فرماویں۔ اللہ تعالیٰ آپ کے ساتھ ہو اور آپ کی کوشش میں برکت دے آمین۔

فاظہرہ بلیت لے امدت قادیان

امتحان کتاب سیرت طیبہ

جیسا کہ قبل ازیں متعدد بار یہ اعلان کیا جا چکا ہے کہ کتاب "سیرت طیبہ" مع ضمیمہ کے درمختور کے دوسرے حصے یعنی نصف آخر کا امتحان ماہ اثناء (اکتوبر) میں ہونے والا ہے۔ اس لئے اجاب جماعت اس میں شرکت کے لئے تیار کر لیں اور اپنی اپنی جماعتوں کی فہرستیں جلد از جلد مرکز میں بھجوا دیں۔ لیکن تاحال صرف چند ہی جماعتوں کی طرف سے اطلاع ملی ہے۔ اور زیادہ جو حصے خاموشی اختیار کر رکھی ہے لہذا بذریعہ اعلان ہذا جملہ صدر صاحبان، سیکریٹریان تربیت، مبلغین کرام اور مبلغین اس طرف خصوصی توجہ دیں۔ اور جبکہ صرف اڑھائی ماہ باقی رہ گئے ہیں فوری طور پر اپنی مکمل کر کے نظارت ہذا کو بھجوا دیں تاکہ کارروائی مکمل کی جاسکے۔ اللہ تعالیٰ آپ کے ساتھ ہو آمین۔

فاظہرہ بلیت لے امدت قادیان

ولادت

میرے چھوٹے بھائی عزیز محمد رفیع الدین صاحب کو اللہ تعالیٰ نے مورخہ ۸ جولائی ۱۹۷۲ کو پہلا لڑکا عطا فرمایا ہے۔ موصوف اس خوشی میں اعانت بدر میں ۵/ روپے اور درویش خد میں ۵/ روپے ادا کئے ہیں۔ اجاب نوموود کی صحت و سلامتی، درازی عمر اور خادم دین بننے کے لئے دعا فرمادیں۔ خاکستار: محمد عارف الدین حیدر آبادی۔

احمدی خاتون و نادیب النساء قادیان

ماہنامہ مصباح کے اجراء سے پہلے قادیان سے ایک رسالہ احمدی خاتون اور نادیب النساء کے نام سے زیر ادارت حضرت عرفانی البکیر مدیر اخبار الملک کی سال تک شائع ہوتا رہا ہے جو احمدی خواتین میں دینی روح اور اسلامی ذوق پیدا کرنے والا عمدہ اور نایاب تحفہ ہے۔ اس کے چند سات سالہ نمونے اور مجلہ سبٹ تیار کئے گئے ہیں۔ یہی سات سالہ سبٹ ربوہ میں ستر روپے (۷۰/-) پر فروخت ہو چکا ہے۔ مگر راستہ مسدود ہونے کے باعث اب یہاں اس کا ہدیہ صرف چالیس روپے فی سبٹ مقرر کیا گیا ہے۔ مزید برآں پہلے دو سالوں کے فائل (جو بہت کم تعداد میں بیتر ہوئے ہیں) بھجور کر بقیہ پانچ سالہ سبٹ صرف چھپیس روپے میں دیا جائے گا۔ محصول ڈاک ہذا خریدار ہو گا۔ ڈاک چارج بڑھ جانے کی وجہ سے مال بدریہ ربوہ سے پارل منگو آنے کی صورت میں خرچہ کم پڑے گا۔ اس لئے اپنے قریبی ربوہ کے سٹیشن کا پتہ خوشخطاً تحریر فرمایا جائے۔ اسی طرح احمدی بچوں کے رسالہ "المبشر" قادیان کے مکمل و جلد فائل پانچ روپے فی سال کے حساب سے مل سکتے ہیں۔ یہ رسالہ چار سال تک شائع ہوتا رہا ہے اور بچوں کیلئے دینی علمی اور معلوماتی مضامین کا بے نظیر گلدستہ ہے۔

ملنے کا پتہ: احمدیہ بک ڈپو قادیان ضلع گورداسپور (پنجاب)

ایک چندہ اخبار بدر کا چندہ

مندرجہ ذیل خسریداران اخبار بدر کا چندہ آئندہ ماہ کی کسی تاریخ کو ختم ہو رہا ہے۔ لہذا بذریعہ اخبار بدر بطور یاد دہانی آپ کی خدمت میں تحریر ہے کہ آپ اپنے ذمہ کا چندہ اخبار بدر اپنی پہلی فرصت میں ادا فرمادیں تاکہ آئندہ آپ کے نام اخبار جاری رہ سکے۔ اور ایسا نہ ہو کہ آپ کی عدم ادائیگی کی وجہ سے آپ کا اخبار بند ہو جائے۔ اور آپ کچھ وقت کے لئے مرکزی حالات اور اہم و ضروری اعلانات اور علمی مضامین کی آگاہی اور استفادہ سے محروم رہ جائیں۔ اللہ تعالیٰ آپ کا حامی و ناصر ہو آمین۔

متیجرا اخبار کلمہ قادیان

خریداری نمبر	اسماء خسریداران	خریداری نمبر	اسماء خسریداران
۱۰۱۵	مکرم مرزا شہیر علی بیگ صاحب	۱۳۶۷	مکرم ایم۔ اے راشد صاحب
۱۱۱۰	ہ ڈاکٹر محمد زئی صاحب	۱۴۵۹	عبد الوہاب صاحب
۱۱۱۷	فیض محمد صاحب	۱۵۳۷	عبد القدیر صاحب
۱۱۳۳	ماسٹر عبدالرزاق صاحب	۱۵۵۴	بی۔ ایم۔ عبد الرحیم صاحب
۱۱۴۲	یوسف علی صاحب احمدی	۱۶۵۸	محمد صادق صاحب
۱۱۵۵	ایم عبد القادر صاحب	۱۶۸۹	سید برہان الدین صاحب
۱۱۵۹	بخش ابی صاحب سہگل	۱۷۹۶	ایس۔ این۔ جمیل احمد صاحب
۱۱۷۴	عبد الیاری صاحب	۱۸۱۲	نقو لال گھنٹیا صاحب
۱۱۷۵	محمد انصار الحق صاحب	۱۸۱۶	ظہور احمد خان صاحب
۱۱۸۰	بشیر الدین صاحب ہڈیا سٹر	۱۸۱۹	ڈاکٹر ایم۔ اے باسط صاحب
۱۲۰۰	منور احمد صاحب	۱۸۷۲	مکرم بیگ صاحب فاضل الدین صاحب
۱۲۲۳	ایم محمد اسماعیل صاحب	۱۹۰۳	مکرم عبد الرزاق صاحب
۱۲۲۲	محمد عبدالغنی صاحب	۲۰۳۳	سید ظہیر الحق صاحب
۱۲۴۹	مصاحب خان صاحب		
۱۲۷۱	ڈاکٹر محمد رفیع اللہ صاحب		
۱۲۷۷	نصیر الدین احمد خان صاحب		
۱۲۸۱	عابد حسین صاحب		
۱۳۰۷	سید اختر احمد صاحب		
۱۳۲۰	محمد عارف خان صاحب		
۱۳۳۰	بابو عبد الکریم صاحب		

پٹرول پمپ ڈیزل سے چلنے والے ٹرک یا کاروں

کے ہر قسم کے پڑزہ جات آپ کو ہماری دکان سے مل سکتے ہیں۔ اگر آپ کو اپنے شہر یا کسی قریبی شہر سے کوئی پڑزہ نہ مل سکے تو ہم سے طلب کریں۔ پتہ نوٹ فرمادیں

Auto Traders 16 Mangoe Lane Calcutta-1
23-1652 فون نمبر: 23-5222

نار کا پتہ: "AUTOCENTRE" فون نمبر: 23-5222

درخواست دیا میرے بڑے بیٹے عزیز سید مظفر احمد نے اس سال B.A. کا امتحان دیا ہے بزرگان سلسلہ و اہل بیت سے عزیز موصوف کی نمایاں کامیابی کیلئے دعا کا درجہ ہے۔ خاکسار ڈاکٹر سید منظور الحق، تاتار پور، بھاکپور۔